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A tábla is felmentő 
verdiktet hozott...

Zelea Codreanut a tábla is felmentet­
te. Már szabadlábra is helyezték és a 
vasgárda legfőbb parancsnoka hazauta­
zott Jasiba.

Mi lesz ezután? Mi lesz ennek a má­
sodszori felmentő ítéletnek a következ­
ménye? Ez az a kérdés, amely azóta 
koring megnyugtató felelet nélkül a le­
vegőben. mióta az ilfovi törvényszék az 
első felmentő verdiktet kihirdette. És 
most feleljen helyettünk erre a kérdés­
re az a nemzeti parasztpárti politikus, 
.kitől a Zelea Codreanu-pör táblai tár- 
yalásának idején megkérdeztük, hogy 
mi lesz Romániában az antiszemita agi- 
áció sorsa.

Én azt hiszem mondotta infor­
mátorunk hogy az antiszemita agi- 
áció el fog sekélyesedni. Nem hiszem, 
íogy a diákok kaphatók lennének kilen- 
ésekre. Hiszen a kormány elég erélye- 

len fojt el minden rendbontási törek- 
ést, sőt talán tulbrutálisan jár el az 
mtiszemita izgatókkal szemben. Az an- 
iszemita agitátorok kivétel nélkül bör- 
önben vannak. Nincs is egyetlen olyan 
igitátor sem szabadlábon, aki rendzava­
rokra szervezhetné meg a tömegeket, 
íppen ezért biztos, hogy az antiszemita 
lozgalom nem fog újból fellángolni, 
lletőleg van egy előfeltétele annak, 
íogy tényleg béke és rend legyen.

Mert egyetlen egy „ha“ van még 
mondotta elgondolkozva a. nemzeti pa- 
asztpárti politikus — rend lesz akkor,
•a az igazságügyi fórumok nem fogják 
!ezaruálni a rendfenntartó hatóságok 
nivzkedrseit. Ha a letartóztatási végzése 
‘ti bírói Ítéletek fogják nyomon követ ni 
s nem fogják felmenteni az agitátoro- 
■at,
így beszélt a nemzeti parasztpárti po- 

itikus, aki úgy látta, hogy a közigaz- 
iatási hatóságok megtettek mindent, 
imi tőlük tellett és most az egész anti- 
zemita mozgalom a bírói fórumok ke- 
ében van, akiknek igennel, vagy nem 
nd kell felelniük a rendőri hatóságok 
intézkedéseire. Ha igennel felelnek, ha 
litélik azokat az agitátorokat, akiket a 
'űiigymmisztérium közegei jónak lát- 
ak a bíróságok elé állítani, akkor az 
,rszág és világ előtt dokumentálják, 
'ogv valóban nem lehet Romániában 
•üntetleniil izgatni és kilengéseket el­
ővetni a zsidó lakosság személyi és va­
gyonbiztonsága ellen.
A bíróság azonban nemmel felelt. A 

ábla is felmentette Zelea Codreanut és 
% a felmentő ítélet közönséges nyelven 
>em is jelenthet egyebet, mint azt, hogy 
7 igazságügyi hatóságok véleménye 
zerint kár volt Zelea Codreanut egy- 
dtalátian letartóztatni, hiszen két egy­
mást követő bírói fórum egybehangzóan 
‘lapította meg, hogy Zelea Gödrénnu 

bűnös az ellene emelt vádakban, 
loie ez a logikus konzekvenciája az 

,f?vi tábla felmentő verdiktjének. Ezek 
■tan alig lehet kétségünk aziránt, hogy 
fgyan fognak szólni a többi ítéletek, 
bist azután világosan látszik, hogy mi 
reális értéke mindazoknak az intézke- 

pseknek, amelyeket a különböző olda­
tó! megnyilatkozott kérések és köve 
dések hatása alatt foganatosítottak a 
jóságok. Mit ér az, ha a kormány 
(‘gre valahára rászánja magát arra. 

!°gy az antiszemita agitátorokat letar­
olja, a bíróságok pedig felmentik 

Rosszabb ez még a félintézkedé- 
^Knel is, sőt rosszabb annál is, mintha 
^yáltalában nem foganatosítottak vol- 
a rendőri intézkedéseket a zavargók- 
a! szemben. Hiszen az az antiszemita 
«Hátor, aki felemelt fővel, felmentő 
Uuikttel a kezében hagyja el a tör- 
eriy széki tárgyalótermet, nemcsak 
?Ky rehabilitálva van. hanem külön 

1 or‘i(t fonnak a feje fölé és az „ártat­

lanul“ elszenvedett vizsgálati fogság 
mártírrá avatja az antiszemita mozga­
lom híveinek a szemében. Ha nem tar­
tóztatják le az antiszemita agitátorokat, 
a közvélemény legalább nem tudja, 
hogy mi a véleménye a bíróságoknak 
az antiszemita mozgalomról és kilengé­
sekről. Ha azonban letartóztatják és fel­
mentik őket, akkor mindenki tudatára 
ébred, hogy a bíróságok helyeslik azt, 
ami miatt az antiszemita apostolokat

vád alá helyezték. j
Ezért rejlik különös veszedelem az j 

egymást követő felmentő verdiktekben. 
A bíróság függetlenül hozza meg itéle- ; 
tét s a kormánynak nem lehet ingeren- S 
fiája a bírói ítéletekre. Ezt készséggel 
elismerjük, de éppen azért érezzük foko­
zottan szükségét annak, hogy a kor­
mány félre nem érthetően hozza nyil­
vánosságra, hogy mi az álláspontja az 
antiszemita zavargások kérdésében. Ha

a bukaresti táblának volt bátorsága de- 
zavuálni a kormányt, amelynek inten­
ciójára tartóztatták le Zelea Codreanut, 
legyen bátorsága a kormánynak is meg­
felelő cselekedetekkel dezavuálni a táb 
la felmentő verdiktjét.

Ha a kormánynak tényleg az a célja, 
cogy Romániában rend legyen és meg­
szűnjenek a zavargások, akkor meg kell 
találja a feleletet a bukaresti tábla fel­
mentő Ítéletére.

Egy athéni lap ankétja a Balkán-államok uniójáról

Románia is resti rész a Balkán-Unió létesítésé 
érdekében összehívod nmem konferencián

IMironescu külügyminiszter szenzációs nyilatkozata a Balkán-Unió közeli megvalósításáról

Athén, augusztus 26. Az Eletron Vi- 
ma cimü lap ankétet rendezett a Bal­
kán-államok küszöbönálló konferenciá­
jával kapcsolatban. Az ankét keretében 
a tekintélyes görög lap igen sok balkáni 
államférfit szólaltatott meg és vasárna­
pi számában közli Mironescu román kiil 
ügy miniszter nyilatkozatát. A román 
külügyminiszter kijelentette, hogy Ro­
mánia is résztvesz az athéni konferen­
cián.

Mironescu nyilatkozata további részé­
ben is a Balkán-államok konferenciá­

jának szükségességét hangoztatta.
— Azt hiszem, — mondotta többek 

között Mironescu —, hogy abban az eset 
ben is meg lehetne valósítani a Balkán- 
Uniót, ha ez az eszme nem találna tá­
mogatásra valamennyi Balkán-államnál 
A Balkán-unió eszméje a megvalósulás 
küszöbén áll.

I Kijelentette még a román küliigymi- 
! niszter, hogy a Balkán-konferenciának 
I politikai és gazdasági jelentőséget kell 
I tulajdonítani. Eddig is sok eredményt

lehetett volna elérni a Balkán-államok 
együttműködése terén, de a gazdasági 
egoizmus minden oldalról nehézségeket 
támasztott,

Mironescu végül kijelentette, hogy a 
Balkán-államok konferenciáján szemé­
lyesen nem vehet részt, de bizonyos, 
hogy a román politikai körökben igen 

j nagy érdeklődés nyilvánult meg a kon-

Íferencia iránt és Románia számos dele­
gátussal fogja képviseltetni magát a 
konferencián.

Románia és az önálló ukrán köztársaság terve

Az orosz emigráció a nemzetközi pénzpiac 
segítségével önálló ukrán köztársaságot akar 

kihasítani Szovjet-Oroszország testéből
Henry Deterding a petróleumkirály bármilyen összeget hajlandó az orosz emigránsok katonai 

szervezeteinek rendelkezésére bocsátani a fegyveres támadás megszervezésére

Bucuresti—Bukarest, augusztus 26. 
(Az Uj Kelet tudósitójától.) A Dimi- 
neata írja, hogy a nyugati lapok köz­
lése szerint a román határ közelében 
igen fontos események vannak készülő­
ben, melyek Romániára is érdekes kö­
vetkezményekkel járhatnak. Arról van 
szó, hogy az orosz menekültek, akik , 
Párizsban igen erős szervezetbe vannak 

‘tömörülve, röviddel ezelőtt megbeszélést 
tartottak, melyen elhatározták, hogy 
fórra d almi meg mozd ulást sze eveznek 
Ukrajnában a szovjet rezsim ellen. Az 
orosz menekültek a rendelkezésükre álló 
hatalmas kémszervezet révén arra a 
megállapításra jutottak, hogy az ukraj­
nai állapotok igen kedvezőek egy ilyen 
forradalmi mozgalom számára. Különö­
sen a falusi rétegek elégedetlenek és 
vannak felháborodva a szovjetnek a 
földtulajdont kollektivizálni akaró pró­
bálkozásai ellen. A parasztok elkesere­
désének talaját az teremtette meg külö­
nösebben, hogy a föld kollektivizálását 
megelőzően a termést éveken keresztül 
a központból megalapított maximális 
árakon elrekvirálták tőlük.

Párizsi távirati jelentés szerint — ír­
ja a Dimineata — az ellenforradalom 
nagy stílben való megszervezéséhez 
szükséges összegek előteremtésének kér­

dése is megoldást nyer. Henry Deter­
ding, kit a petróleumkirály néven is- i 
mernek a gazdasági világban, állítólag i 
kijelentette, hogy bármilyen összeget i 
hajlandó erre a célra az orosz mene­
kültek katonai szervezetének rendelke­
zésére bocsátani.

„Távol áll tőlünk az, — írja a Dimi­
neata — hogy ezekbe a dolgokba be­
avatkozzunk. Ezzel szemben kötelessé­
günk a legnagyobb érdeklődéssel kisér­
ni az ilyentermészetii eseményeket, 
amelyek beláthatatlan következmények­
kel járhatnak mireánk is. Ha ugyanis 
az ukrajnai forradalom győzedelmes­
kedne. úgy a Dnyeszter melletti kom­
munista front, amely annyi költséget 
és gondot okoz nekünk, automatikusan 
a Don partjára, költözne át és igy men­
tesítve volnánk attól a tényleges, vagy 
feltételezett veszedelemtől, amely ma 
rendkívüli intézkedésekre kényszerít 
bennünket végig a Dnyeszteren s amely 
bizonyos mértékig megingatta a nyu­
gati pénzügyi körök bizalmát északi ha­
táraink állandóságában. Beszarábia 
egész kérdése automatikus módon meg­
oldást nyerne. A román kormány nem 
kerülne többé abba a helyzetbe, hogy 
válaszoljon Moszkva tendenciózus jegy­
zékeire, amelyek révén a szovjet kor­

mány az európai napirenden igyekszik 
tartani Beszarábia kérdését a Litvinow 
jegyzőkönyv aláírása után is. Az ukraj­
nai nemzeti állam, amely a ma az orosz 
föderáció gyűrűjébe tartozó ukrán szov­
jetköztársaság helyét elfoglalná, szilárd 
támasztékot képezne, amely megmente­
né a román határokat minden meglepe­
téstől.

Azok a lapok, melyek érdeklődéssel 
kisérik Oroszország belügyeinek fejlő­
dését, hangsúlyozzák, hogy egy jól meg­
szervezett forradalmi megmozdulás si 
kerrel járhatn i. A vezető arisztokrata 
osztály eltűnésével, amely Oroszország 
összes kerületeinek képviselőiből tevő­
dött össze, megszűnt az a kötelék, amely 
az oroszoroszági európaiakat a mongol 
ivásu lakossághoz fűzte. Kiew, az orosz- 
országi európaiak centruma és a fehér 
ukránok semmilyen összeköttetésben 
nem állanak a Moszkva kerületi lakos­
sággal, melyet az ukránok korcsnak s 
éppen ezért a faj szempontjából alaeso- 
nyabbrendiniek tartanak. Ez a differen­
ciálódás egyre mélyebb lesz, egyes he­
lyeken az ellenségeskedés formáit ölti 
fel s igy ellenállhatatlanul készíti elő 
az atmoszférát egy forradalmi megmoz­
dulás sikere számára“ — fejezi be cik­
két a Dimineata

j
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Rabbi Meir Berlin
az arabokkal való békés együttműködést kívánja, 

de élesen támadja a Brit Salom politikáját
Becs, augusztus 26. (Az Uj Kelet 

tudósítójától). Rabbi Méir Berlin, a 
Mizrachi világszervezet és a cionista 
executive tagja, Bécsben tartózkodik.
A rabbi a Stimme ciinü újság szer­
kesztője előtt nyilatkozott a helyzetről 
és a következőket mondotta:

— Be kell ismerjem: a helyzet ma 
Palesztinában nyomott. Ennek a han­
gulatnak politikai okait mindenki tud 
ja. Mindazonáltal a gazdasági állapo­
tokkal meg lehetünk elégedve. A ji- 
suw ereje töretlen és az arab bojkott 
egyáltalában nem érintette semmilyen 
tekintetben a zsidó lakosságot. Leg­
fontosabb probléma ma, hogy meg­
szervezzük a zsidó középosztály be­
vándorlását. Akiknek odakinn roko­

nibb! vonakodott megtenni. Annyit 
azonban kijelentett, hogy lord Chan­
cellor valószínűleg vissza fog lépni. 
Elismerte, hogy a Szentfal-bizottság 
igyekezett a konfliktust békés utón 
elintézni, de az arabok nem akarnak 
semmiféle megoldást. Számukra ez a

kardés avas::;:, amiből politikai tőket 
akarnaiv aG v uosoim. Ague a 1,;: - •';
kája Palesztinában — mondotta rabbi 
Berlin — egy idő óta sajátságos őrien 
tálód ást mutat. Mindenképpen van két 
probléma, amely az Agudát különösen 
érdekli. Ez az egységes hitközségek 
problémája és a Jewish Agencyben 
való részvétel.

Az amerikai egységes cionista front 
a rabbi szerint nagy hasznára lesz a 
cionista mozgalomnak. Az újonnan be 
lépett Brandeis csoport sok fölhasz­
nál atlan és tőkeerős elemeket ölel fel.

Megalakult
Pilsudszky marsall kormánya

naik élnek és ők maguk s hozhatnak 
szerény vagyont az országba, azokat 
igyekszünk betelepíteni. Az ország 
elő van készítve kellőképpen erre a 
bevándorlásra.

— Kényszerítő szükség — folytatta 
rabbi Berlin —, hogy békében éljünk 
az arabokkal. Mondhatnám, a cionista 
politikai működésnek ez a legfonto­
sabb ágazata. Ám a Brith Salom olyan 
eszméket propagál, amely megkíván­
ja, hogy lemondjunk arról, hogy poli­
tikailag és gazdaságilag az országot 
befolyásoljuk és igy ez az alakulat 
szöges ellentétben van a cionizmussal 
és nem ismeri annak sem históriai, 
sem politikai jelentőségét. Meg kell 
állapítanom, hogy a Brith Salom egy­
általában nem azonos a cionizmussal.

A rabbi ezután beszélt a revizionis­
ta eszmékről. A revizionizmus — mon 
dotta — elismerést érdemel, azonban 
a cionista revizionisták munkája nem 
időszerű. Ha Prágában úgynevezett 
„munkaszünetről“ vitatkoztak, akkor 
ez annak a jele, hogy a revizionisták 
nem ismerték fel teljesen a helyzetet 
és nem alkalmasak arra, hogy önálló 
politikai akciókra vállalkozzanak.

Az újságíró Berlin rabbit megkérte, 
hogy nyilatkozzék a palesztinai kor­
mány magatartásáról, amit azonban e

Varsó, augusztus 25. Pilsudszki mar­
sall kormánya ma megalakult és le is 
tette a hivatali esküt Mosciszki köztár­
sasági elnök kezébe. A marsall a kor­
mányelnökség mellett hadügyminiszter

is. Zaleszki megtartotta a külügyminisz­
teri tárcát. Belügyminiszter Szlatkovsz- 
ki lett. A többi tárcák birtokosai a 
Szlavek-kormány szakminiszterei.

tjj k&eűv&Missúany
vendégel n kam

Ezen Up elöüzetőinek megelégedésért 
nyújtott
20*\0

kedvezményt szobaárainkból
to°\,

iedvezményt olcsó éttermi árainkból 
(menüt kivéve) módunkban van az ÜJ KELET 
kiadóhivatalával létesített megállapodás alap. 

ján kibővíteni
Magyar Kir. Operaház 

Nemzeti Színház 
Kamara Színház

előadásaira szóló mérsékelt áru legyekkel. Te­
kintettel a nagy keresletre, kérj tik szoba él 

színházjegy rendelését két-három nappal 
előbb velünk közölni.

PARK SZÁLLODA 
Budapest

szemben a Keleti pályaudvar érkezén 
oldalával. (Nincs kocsiköltség.)

Szerda, 19

Az angol k

Svéd ágyunaszád- szállítja haza a 
sarkvidéken megtalált André sarkkutató 
és társainak bebalzsamozott holttestét

London, augusztus 25. Stockholmból 
.jelentik, hogy Tromsőben a svéd konzul 
befejezte a Terningen fóka- és rozmár- 
vadászba jó legénységének kihallgatá­
sát, akik, mint ismeretes, elsőknek ad­
ták hírül, hogy Horn doktor tudomá­
nyos expedíciója a White Islandon meg­
találta az André-expedició résztvevői­
nek holttestét.

Horn dr. expedíciója felkészült arra, 
hogy visszatérjen a sarkvidékről s ha­
jójára, a Bratvaagra már át is szállí­
tották a tudósok megtalált holttesteit.

Ha a jégviszonyok kedvezőek marad­
nak, a Bratvaag szeptember első tiz 
napjának valamelyikén megérkezhetik 
az északnorvégiai partvidékre. A svéd 
kormány elhatározta, hogy az expedí­
ció hajója elé svéd hadihajót küld, a- 

! melyre a holttesteket átteszik s ugv tér­
nek vissza velük a svéd vizekre.

A lapok jelentései szerint a Sven- 
skund ágyunaszád indul Tromsőbe s ez 
szállítja haza az ott bebalzsamozásra ke­
rülő holttesteket.

beszállították a rendőrségre a jégbordó 
fiút, André Leloutret. Eleinte tagadott 
de mind a két nő felismerte. Erre meg 
tört és azzal- védekezett, hogy ellenáll 
hatatlan kényszerből cselekedett.

A rendőrtiszt gondolt egyet és erősei 
a fiú szeme közé nézve igy szólt:

— És Mrs. Wilson?! Hiába hazudsi 
' Tudjuk, hogy te ölted meg és erőszakol 
l' követtél' el ellene.
I Leloutra bátrat ántorodott. azután val 
j lőtt:
I — Igen, én voltam. Nem akartam 
I megölni, de amikor védekezett, meg 
í szúrtam
j A fin nagy és erős. Tizenhatéves 
I túl fejlett, a tett elkövetésekor azonban 

csak tizennégyéves volt. Jó tanuló 
volt, engedelmes fiú, nem járt lányok

ÉRTESÍTÉS!
Az IRIS porcellánáru, cse­
rép-kályha és samottégla- 
gyár üzletét a Str. Regina 
(v. Deák Ferenc ucca) 10 
sz. alá helyezte át

Verő leány nevelő intézet
BUDAPEST, Vilma királyné-ut 50 sz.

Kereskedelmi szaktanfolyam.
Kiképzés a világnyelvekben.
Irodalmi, eszthétikai tovább­
képzés. Iparművészet. Zene- 

Sport.
Orth. kóser ellátást Vallásos nevelési

Düsseldorf II.
Mindent beismer a gyilkossággal vádolt tizenhatéves amerikai 
suhanc, de semmit sem lehet rábizonyítani — A „gyilkos“ a 

vizsgálóbírónál detektivregényeket mesél
Mrs. Wilsont, egy ötvenéves amerikai 

asszonyt, aki férjével week-endre jött 
Touquetba, 1928 május húszadikán meg­
gyilkolva találták. A gyilkosság gya­
núja miatt letartóztattak egy Andre 
Leloutra nevű fiatal suhaneot, aki a 
leghatározottabban vállalta a gyilkos­
ság elkövetését, sőt a legnagyobb rész- 

! letességgel elmondta a gyilkosság lefo­
lyását.

Touquet—Párizs-Plage Normandia 
egyik legkeresettebb fürdője. Golfpá­
lyája hires és talán ennek köszönheti, 
hogy nemcsak Párizsból, hanem Ang­
liából is szép számmal keresik fel a 
fürdővendégek, legtöbbnyire péntek 
éjjel vagy szombaton, hogy ott week- 
endezzenek. A kis tengeri fürdőhelyen, 
amelynek lakosai normán halászok és 
külföldi fürdővendégek, igen békés élet 
folyik. Strand, flört, golf és jazz-zene 
a. fürdőélet összetevői és nagy szenzá­
ciót kelt minden ezen feliilálló ese­
mény. Itt történt a gyilkosság. Rabló­
gyilkosság és a tettes rengeteg késszu-

Iskolák! Szülök! Tanítók!
Néhány napon belül megpa'enik 
a Stengei-féle Gabel re iisüsserü

KOL JEHUDA A Ifenlaip (

HÉBER-ROMÁN SZÖVEGGEL

Kérjük az érdekelteket, kíséljék 
sürgősen, hány pld. repfie'gfäSrmk

Iskolák kérjenek mintapéldányt!!!
Megrerad&lheiők:

Az UJ KELET könyvosztály libán, Guj

rássál formálisan feldarabolta áldoza­
tát. A gyilkosságot felfedezték, a nyo­
mozás megindult, a fürdővendégek pe­
dig hanyathomlok menekültek a hely­
ségből, mert mit lehet tudni, nem rej­
tőzik-e rablógyilkos az erdő minden 
fája mögött.

Hajsza a kerékpárosok után 
„A nyomozás lázasan folyik“ — hang­

zott a hivatalos jelentés és hamarosan 
mégis volt az eredmény. Állítólag a tett 
színhelyéhez közel a pázsiton, Mrs. 
Wilson villája és a golfpálya között, 
egy szőke fiatalembert láttak heverész- 
ni. Mellette a kerékpárja feküdt. Ha­
mar megindult a hajsza minden szőke 
kerékpáros után. Eredmény semmi. Ek­
kor valamelyik nyomozó közegnek eszé­
be jutott megkérdezni, hogy tulajdon­
képpen ki látta a szőke gyilkost. A 
fürdőzenekar karmestere. Á karmester 
többször beszélt Mrs. Wilsonnal. Ha­
mar megszületett a gyanú: a karmes­
ter a gyilkos. Azonnal elbocsátották 

állásából és mikor el akarta hagyni a 
helységet, közölték vele, hogy nem tá­
vozhat el — további intézkedésig. A 
szerencsétlen flótás egyedül bolyongott 
a tengerparton. Senki nem állt vele szó­
ba, pénze nem volt s mintegy négy hé­
tig tartott a kálváriája, míg végre ki­
derült, hogy ártatlan — elmehet, 

Történt még néhány letartóztatás, 
mindig eredménytelenül, az aktákat 
lassan ellepte a por, a szezon is véget 
ért. Mrs. Wilson meggyilkolásáról nem 
beszélt senki.

Támadás a kertben 
Két év múlt el. 1930 júliusában egy 

napon, este hat óra tájban Julie ,1 oli­
vet, szobalány egy villa kertjében virá­
gokat nyesett, amikor egyszerre hátul­
ról megragadta valaki és le akarta te- 
perni a földre. Az sí költött és amikor a 
támadó, egy szőke ifjú, nem akarta el­
engedni, a kertész ollóval megszórta. 
Az ifjú erre elengedte és elrohant. 

Ugyanaznap este, két órával később, 
j egy fiatalember megtámadta Mrs. Mac 
j Willant, aki egyedül sétált az uccán. 
i Az asszony kiáltott, emberek jöttek, a 
I támadó elmenekült. Mrs. Mac Willan 
! azonban a sötétség ellenére felismerte. 
5 A jéghordó fiú volt. Még aznap éjjel

I után, szorgalmasan dolgozott és vasár 
nap, ha munkaszünet volt — detektir 
regényeket olvasott.

A vörös kereszt jel*
De a rendőrség nem volt olyan j 

véleménnyel róla, mint a környezett 
Kétizben is gyanúsították azzal, hogy 
betört a strandkabinokba. Egyszer egy 
szvetter, egyszer egy fürdőruha tűnt e 
és mindkét kabinban egy vöröskeresi 
tét mázolt a falra a betörő ezzel az alá 
írással:

„Bon jour la police“.
Jó napot rendőrség! Leloutre beval 

lotta a betöréseket és kijelentette, Hogy 
ez volt az ő jele.

Az első vallomást követte a másodii 
és a harmadik a vizsgálóbíró előtt 
fiú elmondotta, hogy a gyilkosság elkö 
vetésekor, éppúgy, mint amikor a ké 
nőt megtámadta, önkívületi állapoth 
esett, nem tudta, mit csinál, csak ké 
sőbb tért magához és akkor áldozá 
rétiküljéből tiz frankot ellopott. Az eze 
frankost azonban, amely a tiz fran 
mellett volt, bár észrevette, nem bál 
tóttá. Azután lépéseket hallott, mire ei 
szaladt. Nemsokára találkozott a kai 
mesterrel. Köszönt is neki.

A nagy kérdőji 
Mindeddig minden rendben volt 

Leloutre-ügyben. A rendőrbiztos kél 
megjelent az újságokban és már csa 
az volt késéges, hogy a tízezer franko 
amelyet Mrs. Wilson gyilkosának kél 
rekeritésére tűztek ki, egyedül kapja- 
a rendőrtiszt, vagy részesedjék-e a k 
megtámadott nő. Ekkor azonban vára 
tanul közbejött valami

Nem mintha André visszavonta voll 
vallomását, sőt! A fiú mindig újabb 
újabb részleteket mesélt el és nem leb 
tett hozzá olyan kérdést, intézni, aniii 
azonnal ne adott volna feleletet. A 
ezekben a feleletekben egyre több vo 
az ellentmondás. Hamarosan kétségí 
lenné vált, hogy a fiú hazudik. Ne 
azért, hogy tisztára mossa magá, ellet 
kezőleg, hogy minél jobban befeketíts 
A helyi lap Touquet vámpírjának © 
vezte és nyilvánvalóan az volt a eélj 
hogy vallomásaival minél jobban kiéi 
demelje ezt a nevet. Detektivtörténeb 
bői mesél részleteket.

A vizsgálóbíró most a legnagyobb 
lemmában van. Akárcsak a diisseldoi 
gyilkosságok ügyében, itt is az a 1 
hogy a gyilkos túlságosan sokat vall 
és a vizsgálóbírónak kell kibogozni 
hogy igaz-e mindaz, amit a suhanc © 
gára vállalt.

A KÖNYVPIAC ÚJDONSÁGAI A] 
LANDOAN KAPHATOK AZ UJ * 
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A mandátum-bizottság és az angol kormány memorandum-párbaia
a Népszövetség előtt

A Népszövetség mandátum-bizottsága 
élesen támadja Anglia palesztinai politikáját
Az ango, kormäny e.'enme^nd^^^^^ Ang^ po„tikáját és „jra ,eszögezi,
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-Genf’- .a?xgu.sz*us 26* <Az Uj Kelet tu- 
dositojatol). A Népszövetség mellett mii- 
ködő man da tu ni-bizottság ma tette köz­
zé jelentését, az elmúlt évi palesztinai 
zavargásokról. A jelentés, amelyet a bi­
zottság a Népszövetség tanácsához in­
téz, meglehetősen erős hangon bírálja 
azt a politikát, amelyet Anglia, mint 
mandatárius hatalom Palesztinában 
folytatott. A bírálat főleg a mandatá­
rius hatalomnak az elmúlt öt esztendő­
ben kifejtett tevékenységére vonatkozik. 
A mandátum-bizottság felemlíti, hogy 
Anglia elhanyagolta a kötelezettségeit 
s ezért éleződött ki az ant a gon izmus a 
zsidó és arab lakosság között. Különösen 
azt rój ja fel Anglia bűnéül, hogy tel­
jesen elhanyagolta Palesztina mezőgaz­
dasági fejlesztését. Hiányos volt ezen­
kívül a mandatarius hatalom aktivitása 
a nevelés terén is. Közmunkák hiányát 
is megérezte az ország, mert egy széle­
sebb köz munkaügyi program megköny- 
nyitette volna a zsidók és arabok kö­
zötti együttműködést.

Ezek a bírálatok a jelentés első részié­
ben foglaltatnak. A másik két részben

tevékenysége gyöngítette volna az ara­
bok és zsidók közötti an tagón izmust. 
Ez az argumentum azonban elfelejti 
azt a tényt, hogy az arab vezetők most 
egy kizárólagosan politikai ügyhöz kö­
tik követeléseiket és hogy az arabok kö­

vetelései teljesen inkompatíbilisak a 
mandátum végrehajtásával és annak 
végcéljaival: a palesztinai zsidó nemzeti 
otthon megteremtésével. Az angol kor­
mánynak azon megismételt indítványát, 
Hogy a zsidók és arabok egy reprezentá­

ld y palesztinai kormányban együtt mű­
ködjenek, a mandátum kötelezettségei 

I értelmében és annak szellemében, az 
arab vezetők mindannyiszor visszauta­
sítottak. Úgy látszik, hogy a mandátum- 
bizottság nem vette eléggé figyelembe 
azokat a nehézségeket, amelyekkel a 

i mandatárius hatalom az arab vezetők 
ezen magatartásával kpcsolatosan meg- 

! küzdeni kénytelen, bár az angol kor­
mány erről képviselői utján több ízben 
is ertesitette a bizottságot. Végül az an- 

; gól kormány kijelenti, hogy hangsu- 
Jyozni kívánja azt a tényt, hogy a man- 

! datum bői kifolyólag magára vállalt kö- 
| telezettségek igen komplex természe- 
! yFe.k- A mandatárius hatalom felelős 
i 1 alesztma gazdasági, politikai és köz- 
• igazgatási fejlődéséért, amely fejlődés 
j c .-ja elsősorban az kell legyen, hogy a 
I zsidóknak ebben az országban való le­

telepedésére alkalmas feltételeket te­
remtsen meg.

az
Mária királyné felhivást intézett 
orszáfl lakosságához Borsa feléoi-

tése érdekében
B near esti—Bukarest, augusztus 

(Az Uj Kelet tudósítójától). Mária 
királyné saját aláírásával a következő 
1 elhívást bocsátotta ki az ország lakos
ságához:

„Isten őrizzen bennünket a fűztől és 
az árvizektől. Az a forró könyörgés,

a marnia tűm-bizottság elégtétellel emeli I amelyet lelkünk mélvéből emeltünk a 
ki azokat az intézkedéseket, amelyeket Mindenhatóhoz, nem" óvta meg a tűz
ÄTÄLTÖÄ tíil * UZ árvia‘ktő1 "* Po'gártársu,,-
elkerülésére foganatosított.

Az angol kormány ellen
memoranduma

*

London, augusztus 2(5. A maudátum- 
oizottság jelentésével egyidejűleg az an­
gol kormány Londonban memorandu­
mot hozott nyilvánosságra, amelyben a 
Népszövetség mandátum-bizottságának 
'I rálát aval foglalkozik. A memorandum 

első részében azokkal a körülményekkel 
és okokkal foglalkozik, amelyek az el­
múlt évi zavargásokat előidézték, ismer­
tetve a mandatárius hatalomnak a za­
vargások előtt és után tanúsított maga­
tartását. A második részben a rendfenn­
tartó intézkedésekkel foglalkozik a je­
lentés. a harmadik és utolsó rész pedig 
Anglia jövőbeli Palesztina-politikája- 
nak van szentelve. A memorandum min­
denekelőtt is elégtétellel állapítja meg, 
nogy azok a rendfenntartó intézkedések, 
amelyeket Anglia Palesztinában foga­
natosított, a mandátum-bizottság hall­
gatólagos «próbálásával találkoztak. Az 
angol kormány örömmel konstatálja, 
nogy az a nyilatkozat, amelyet bizonyos 
szama zsidó bevándorlási engedély fel­
függesztésére vonatkozólag tett, a ‘man­
dátum-bizottság megértésével találko­
zott. A mandátum-bizottság azon a vé- 
eményen van — mondja a memoran- 

dum — hogy az angol felvilágosítá­
soknak el kellene oszlatni zsidó körök- 
nck a mandatárius hatalom ezen intéz­
kedésével szemben megnyilatkozó aggo­
dalmait, mint ahogyan el kellene osz­
latni azt a kétséget is, hogy Anglia nem 
akarna teljesíteni a palesztinai zsidó 
nemzeti otthon megteremtésére vonat­
kozó misszióját.

Az arab kívánságok inkompatí­
bilisak a mandátummal

A memorandum ezután válaszol a 
mandátum-bizottságnak a legutóbbi öt 
p oén a mandatárius hatalom által Pa 
jesztinában kifejtett tevékenységgel 
kapcsolatos kritikára. A memorandum 
szerint a mandátum-bizottságnak ez a 
arálata igen meglepő, tekintve azt, 

ö°gy amióta Nagy-Británnia elfogadta 
a Palesztinái mandátumot, a mandátum- 
fizottság soha nem tett még ilyen meg 
állapításokat. A mandátum-bizottság 
87-erint az angol hatóságoknak gazdasá 
gl <;s szociális téren kifejtett élénkebi?

kut’ drága Romániánk területé­
nek különböző helységeiből. Az elemi 
csapások áldozata lett Mänästirea (II 
fov), ? alenii (Beszarábia), Sasrat. 
Bar au, Roman és különösen a mára'- 
marosi Borsa, amely csaknem teljesen 
elpusztult. Ezeken a helyeken az ér­
demes gazdák szegény gyermekeikkel 
együtt hajlék nélkül maradtak és éhen 
balnak a nyomor karjaiban. Tiszta

szivemből könyőrületet kérek ezen sze 
geny testvéreink számára. Adjunk 
mindannyian, adjuk meg mindany- 
nvian támogatásunkat különböző gyüj 
tói veken s vásároljuk azokat az egv- 
lejes^ bélyegeket, amelyeket az én bi­
zottságom a károsultak fel segélyezé­
sé re bocsátott ki.

Szína ja, 1930 augusztus 24.
Mária".

¥itéz Horváth Antal huszárőrnagy, 
aki Románia számára kémkedett,

szublimatot ivott börtönében
Budapest, augusztus 26. A magyar 

honvédelmi minisztérium néhány nap- ! 
pal ezelőtt, hivatalos kommünikében kö­
zölte, hogy vitéz Csepregi Horváth An­
tal busza rőrnagy ellen kémkedés miatt 
eljárás indult meg. Röviddel ezután a 
Hivatalos Közlöny dekrétumot közölt, 
amelyben Csepregi őrnagyot törlik a 
vitézek sorából. Ezzel egyidejűleg a ma­
gyar katonai és bűnügy hatóságok szé­
leskörű nyomozást vezettek be, amely­
nek során minden kétséget kizáróan 
megállapítást nyert, hogy vitéz Csepre­
gi Horváth Antal őrnagy Románia ja­
vara kémkedett. Az őrnagyot letartóz­
tattak és Szegeden bebörtönözték.

Csepregi Horváth Antal letartóztatá­
sával kapcsolatosan a magyar lapok 
most már részletes tudósításokat közöl­
nek erről a méltán nagy feltűnést keltő . 
ügyről. Horváth őrnagy a szegedi kato­
nai parancsnokság szolgálatában állott

és igen fontos ügyosztályt vezetett, ahol 
alkalma volt bepillantást nyerni a hon­
védelmi minisztériumból érkező összes 
mzalmas aktákba. A huszártiszt rendki- 
yűl költekező életmódot folytatott ami 
-eltűnt felettes hatóságainak és az őr­
nagyot az utóbbi időben figyelni kezd­
tek annál is inkább, mert az őrnagy 
elhanyagolta szolgálatát. Megállapítást 
nyert, hogy Horváth intim kapcsolato­
kat tart fenn egy román kereskedő fe- 
eségével. Rövidesen kiderült az is.

■ togy nem szerelmi viszonyról volt ez­
úttal szó. Az illető hölgy egy román 
kemszervezet tagja volt, akinek az őr­
nagy igen tekintélyes összegek ellené­
ben az összes bizalmas dokumentumo­
ké „megmutatta. Midőn a hatóságok 
kellő bizonyíték birtokába jutottak ' fe­
gyelmi vizsgálatot indítottak Csepregi 
ellen, amelynek során az őrnagyot tö­

röltek a hadseregből és letartóztatták.
Az elmúlt éjszaka érdekes fordulat 

következett be ebben a nagy port fel­
vert kémkedési ügyben. Csepregi őr­
nagy több szúblimátpaszti 1 Iáva 1 meg­
mérgezte magát, Súlyos, de nem élet- 
v eszéJyes állapotban a budai katonai 
börtön kórházába szállították. Minded­
éig nem sikerült megállapítani, liogvan 
jutott a huszárőrnagy a méreg birtoká- 
ba. A lapok Reál őrnagy esetével ha­
sonlítják össze Csepregi Horváth Antal 
kémkedési ügyét. Redl, mint ismeretes, 
a háború előtt az osztrák-magyar had- 
sereg kémelhártió osztályának vezetője 
volt és ebben a minőségében az orosz 
hadseregnek szállította a dokumentu­
mokat. Midőn az osztrák katonai ható­
ságok erről meggyőződtek, a botrány 
elkerülése végett revolvert adtak az őr­
nagy kezébe, aki főbelőtte magát.

A nemei iöáliamüöyész 
pogromra vele uszítás miatt vádat emelt Wol-

demaras volt diktátor ellen

Iú

ÚJDONSÁGAIj
Ihatok az uj 
Italy ab an.

Megjelent az első igazi magyar­
nyelvű útikönyv

Ausztriáról
260 kép, 20 térkép, 16 münyomásu mei­
ßlet, 500 oldal 300 lej. Utánvéttel vagy ! 

előre jizetve frankó küldi

Lepage Cluj

Kotr hó, augusztus 26. Részletesen 
beszámolt az Uj Kelet arról, hogy 
Woldemarast, a volt litván diktátort, 
néhány héttel ezelőtt letartóztatták és 
egy határszéli faluba internálták. Ez­
zel egyidejűleg a volt diktátor számos 
cinkosát is letartóztatta a rendőrség, 
mert megállapítást nyert, hogy össze­
esküvést szőttek a jelenlegi kormány 
eltávolítására s véres rémuralmuk 
visszaállítására.

Woldemaras diktatúrája az összes 
európai diktatúrák között a legbecste­
lenebb és legkegyetlenebb volt s bor­
zalmaiban, állatin sságába n még az 
olasz fasizmust és a magyar fehér ter­
rort is felülmúlta. Tudvalevő az is. 
hogy Woldemarast az angol munkás­
kormány befolyására távolították el 
Litvánia éléről. Bukása után bontako­
zott ki azután teljes egészében Wolde­
maras őrült gonoszságának és szadiz-

musának ^ képe, amelybe az emberi 
aljasság és politikai becstelenség min- 
den fokozata és megnyilvánulása bele 
,erí. Nem csoda tehát, hogy a kownói 
a Ham ügyész a napokban azt az esz­
mét vetette fel, hogy Woldemaras nem 
lehet épelméjű, miért is leghelyesebb 
volna az őrültek házába internálni.

Most, hogy a litván kormány fel­
fedezte, illetőleg leleplezte Woldema- 
rasnak és híveinek újabb összeesküvé­
sig tervet, úgy látszik az államügyész- 
seg U elhatározta, hogy nem helyezi 
e! a múlt emlékei közé Woldemaras 
politikai gaztetteit, hanem minden 
egyes múltbeli ténykedéséért, __ ame­
lyek természetesen semmi egyebek 
nem voltak, mint politikai köntösbe 
bujtatott közönséges bűncselekmények 

felelősségre fogja vonni a levitéz- 
lett diktátort.

Csak természetes, hogy a litván

fasizmus hőse a közönséges bűnesetek 
menyek sorozatában a pogromra való 
uszítástól sem riadt vissza, .sőt min­
dent megtett, hogy beteg és gonosz 
szadizmusát zsidó vérrel elégítse ki. A 
kownói főállamügyész a Woldemaras 
a!tál elkövetett sorozatos blincselek- 
menyek bünlajstromát most állítja 
össze s ennek során elhatározta, hogy 
Vy oldemaras ellen bűnvádi eljárást in 
dittat pogromra való uszítás miatt, a 

I melyet Woldemaras 1929 augusztusá­
ban egy Slobotka nevű litván város­
ban követett el, ahol a csőcseléket a 
zsidók ^gyilkolására uszította. Lit­
ván kormánykörökben nagy érdeklő­
déssel néznek a Woldemaras ellen 
megindított bűn perek kimenetele elé 
es főleg a litván zsidóság fordul nagy 
érdeklődéssel a diktátor ellen indított 
pogromper elé.
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Az amerikai zsidóság a nagy gazdasági 
depresszió miatt nem tud eleget törődni

az általános zsidó célokkal
Jacob Fishmann nyilatkozata az amerikai zsidóság politikai és szociális helyzetéről
J . ír .. . i ______ 1 __ A£ÍVÍ

Berlin, augusztus 26. (Az Uj Kelet 
tudósitójától.) A newyorki zsidó sajtó 
vezető orgánuma: a Morning Journal, 
amelvnek szerkesztője Jacob b ishmann, 
az Egyesült Államok zsidóinak esem,
nistáinak vezető egyemsege. Fishmann
ezidőszerint Berlinben tartózkodik ab­
ból a célból, hogy résztvegyen az Ak­
tionskomitee ülésén. Az újságírók ebbo 
az alkalomból meginterjúvoltak 1 isb- 
mannt és arra kertek, bog* > ‘ lin(yv 
zon a zsidó újjáépítésről es arról, hogy
az amerikai zsidók széles rétegei nnye 
mértékben veszik ki részükét a zs de.re­
neszánszból. Vájjon a gazdasagai dei>- 
resszió mellett, amely ma Amerikában 
éppolyan nagymérvű, mint azeuropa 
államokban, nem lanyhult-e el a 1 a- 
lesztina iránti érdeklődés.

Fishmann főszerkesztő a következőket 
mondotta:

__ Az amerikai zsidóságban az álta­
lánosai dó értékek, különösen pedig a 
Palesztina-ujjáépités iránt, knlonosen a 
Jewish Agency kibővítésé óta mele^

i lémái is. A zsidó nevelésügyet maga a . ban az eremnek csak az egy ^rla_ 
1 zsidó összesség viseli minthogy az ál- j Hozzájárul meg az is, hogy a gy*
S lám ebben a tekintetben egyáltalán nem \ tiasan gondolkodó amerik Jgött

törődik velük. Fontos tehát, hogy zsidó ‘ megszokta, hogy gondolkoz 1 :
! szellemben neveljük gyermekeinket, hogy milyen adott penz^ Aia^
I mert különben a zsidóság teljesen elve- posan meg szokta hányni-vet , •

sziti az uj generációt. A talmud-tóra Keren Hajeszodra adott jenzeket^nmeÖZlJLLJL ClJiJ -- —
iskolák és a többi nevelőintézet, amely 
speciálisan zsidó disciplinakkal ioglaJ- 
kozik, nagyon megterhelik a tanítvá­
nyokat. Olyan iskolákat akarnak meg­
teremteni, ahol egyben összekötik a vi­
lágiad veltséget a vallásos neveléssel. Az 
amerikai jesivák is ezt a kettős nevelési 
formát választották.

A gazdasági depresszió aka­
dályozza a Jewish Agency 
munkáját

I A gazdaságilag legyöngült és a jövő 
i gondjai miatt súlyos helyzetben lévő 
I amerikai zsidóság éppen eleget szenved 
j saját problémái miatt, úgy hogy általa- 
> nos zsidó célok érdekében nem fog tud- 
1 ni többet tevékenykedni, mint amennyit 
I gazdasági ereje és számaránya szerint 
I tennie kell. Igaz, a zsidó Nemzeti Ott-

a
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érdeklődés nyilatkozik meg. e - j bonért a lelkesedés nagy és csak sajnal-
nek azok, akik azt hiszik, hogy AmeiiKa , ^ ^ ]iQgy a kibővüit Jewish Agency 
zsidói ma abban a helyzetben vannak, } munkája elején ilyen súlyos gazdasági 
hogv sokkal nagyobb aranyban vegye j bepresszb)t talál Amerikában. Ez azon-
nek részt az újjáépítésben mint a világ j ______ _____________
többi zsidósága. A gazdasági krízis 1 
Amerikában sokkal jobban ereztette ha­
tását a zsidó rétegekre, mint Amerika 
bármely más osztályára. Gazdasági 
struktúrájuknál és hivatásbeli tagozó­
dásuknál fogva a zsidók helyzete sokkal 
könnyebben megrendül, mint inasoknak 
a pozíciója. A zsidóság az igazi ámen 
kai gazdagságnak és kincseknek nem 
ura. A zsidónak általában nincsenek 
földjeik és nincsenek gyáraik, holeg ke­
reskedelemből és kisiparból el. Ehhez 
járul még az is, hogy a gazdasági he > - 
Bet kiélesedésekor a zsidóság elleni lap­
pangó antagonizmus felszínre került.
Vannak iparágak, mint amilyen például 
a telefon, az elektromossági, a gaz es 
vízvezetéki üzemek, ahol lassan kezdik 
kiszorítani a zsidó munkásokat, igaz, 
nem éleződött ki még az antiszemitiz­
mus és bizonyos, hogy kellő tapintattal 
a súrlódási felületet el lehet tüntetni.

Fájdalom, a zsidó kézművesek szama 
egvre kisebbedik. Érthető, hogy idősebb 
isidó munkások gyermekei nem szíve­
sen mennek a műhelyekbe, ahol sokszor 
isidóságuk miatt mellőzéseknek vannak 
kitéve. Néhány évvel ezelőtt a zsidók a 
szabóiparban vezető szerepet játszottak, 
most azonban ezt a túlsúlyt elveszítőt
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kellene felhasználni. Igazán meggondo­
landó, hogy a Jewish Agency miért 
viseli a palesztinul közoktatás es koz 
egészségügy súlyos pénzügyi terheit es 
ezzel az arabok közegészség ügyet ls szol­
gáljuk, miért tesszük mi ezt, amikor az 
angol kormánynak lenne kötelessége. Ez 

két tétel a Jewish Agency költség- 
vetését annyira megterheli, hogy a gya­
korlati újjáépítésre fordítandó energiát 
ez a körülmény erősen lecsökkenti. Mm 
denki érzi, hogy a dolog igy nem mehet 
tovább, hogy a kormányt végül ra ke 1 
venni arra, hogy gondoskodjék a zsidók 
közegészségügyéről és _ közoktatásáról. 
Az amerikai zsidó, aki a Keren riaje- 
szodra adományoz, tudni akarja, hogy 
pénzét nem fordítják- e olyasmire, ami­
nek kiadásait a kormány tartozik visel­
ni. Ha hozzájárul a palesztinai újjáépí­
téshez, akkor vagy befektetés formájá­
ban, vagy pedig maradandó értékekben, 
mint kolóniákban akarja látni a pénzét.

Építsük fel a leégett 
zsidó Borsát !

A borsai tüzkárosultak felsegély ezé- 
í sére megindított gyűjtő-akció elérkezett 
I első jelentős etapjához: az első millióhoz.
' a mai viszonyok között nag> pénz egy 
millió lej Erdély zsidóságától, de eltor- 

! pül ama feladat nagysága előtt, mely­
nek az a célja, hogy Borsát uszkeibol
ujjáteremtsük. . „ . ,,

i Éppen ezért a gyűjtésnek fokozott erő 
vei a végső erők megfeszítésével^ keli 
tovább folynia. Itt az ősz és borsai test­
véreink hajlék nélkül allanak. Éppen 
ezért az építkezésnek meg kell indulnia. 
És hogy megindulhasson: ehhez szüksé­
günk van az erdélyi zsidóság áldozat­
készségének maximumára!

; A legújabban beérkezett küldemények 
részletes jegyzékét az alábbiakban kö­
zöljük: 

j Alba-Júlia:
I Beiersdorf 
f Dr. Mayer Ödön 
; Agrár Takarékpénztár 

Glück Ignác 
Judo vies Jenő 
Wcisz Henrik 
Friedmann Bertalan 
Rubinstein Mór 
Dr. Deutsch Mór 
Beér Gyula 
Mendel József 
Náthán Dávid 
Bürger Lipótné 
Klein Ferenc 
Dr. Hartenbaum Simon

Ai indiai alkirály törvényen kívül 
helyezte a pánindiai kongresszust
ismét kiújultak a harcok az angol csapatok és az afridik kozott

London, augusztus 25. Delhiből jelen­
tik, hogy lord Irwin alkirály ma kiadott 

! rendeletével a pánindiai kongresszust 
' törvényen kiviili szervezetnek dekla­
rálta.

1 A Times peshavari távirata szerint az 
í északnyugati határvidéken harcok íoly- 
■ tak az* indiai reguláris csapatok és az

afridik között. Az angolok vesztesege 
halottakban egy tiszt és tiz ember, a he­
gyi törzseké mintegy harminc halott. 
Mindkét részen sok sebesülés is történt. 
A hegyi törzsek támadó csoportját egy 
ezideig gyanús szerepet játszott moha­
medán pap vezette a reguláris csapatok 
portyázó különítményei ellen.

Véglegesen megállapították a Népszövet­
ség szeptemberi ülésszakának programját

: Szeptember 8-án kezdik meg az európai föderáció kérdésének
megvitatását

I Párizs, augusztus 26. A Petit Párisién 
most azon pan ezi a luisuijt cucmuv. : beavatott helyről jelenti, hogy Géniben 
ték az olaszok miatt, akik ezen a téren már véglegesen megállapították a nem- 
knkatnltal- n •zsidó noziciókba. | zetközi tanácskozások programját és időbehatoltak a zsidó pozíciókba

A probléma: az ifjúság
A nagy amerikai zsidó probléma 

vagvis egy 4.5 milliós közösségnek a 
problémája — voltaképpen ifjúsági 
probléma. Az Egyesült Államokban 
évente 75 ezer zsidó gyermek születik 
és bizony gondot okoz mindnyájunknak, 
hogy mi lesz ezzel a fiatalsággal, ha az 
intellektuális és az alkalmazásós hiva­
tások elől elzárják őket. Az egyeteme- , 
ken és a főiskolákon általában eiősen 
megválogatják, hogy kit vegyenek föl, 
de a zsidókra nézve egészen különleges 
mértéket alkalmaznak. A zsidók túl 
nagy számban hatoltak be az orvosi és 
a jogi foglalkozásokba. Anélkül, hogy 
antiszemitizmusnak hódolnának, egyes 
egvetemeken a. zsidókat csak bizonyos 
proporciális mennyiségben veszik föl és 
nincs egyetem, mely kívánatosnak tar­
taná, hogv hallgatóinak 40 vagy 50 szá­
zaléka zsidó legyen. A newyorki orvosi 
főiskolán a fölvételeknél gyakran igen 
igazságtalanul tömegesen vetik vissza a 
zsidó diákokat. Ezek azután kénytele- 
nek a fővárostól egészen messze fekvő 
városok egyetemeire beiratkozni.

Százezernél több zsidó far­
mer

Ha a zsidó tömegek a mezőgazdaság 
felé orientálódnának, ez bizonyos tekin­
tetben könnyítene a dolgokon. Ameriká­
ban ma százezernél valamivel több zsi­
dó farmer van, akik közül sok úgyneve­
zett félfarmer, aki inkább a mezőgaz­
dasági ivarban tevékenykedik. Vélemé­
nyem szerint föl kellene állítani a már 
eddig működő mezőgazdasági iskolák 
mellé még néhányat azonkívül techni­
kai iskolákat is. Az amerikai zsidóság 
jelene és jövője bizony nem mondható 
nagyon kiíátásosnak.

Vannak a zsidó ifjúságnak akut prob-

pontjait. Szeptember 8-án délelőtt kezdi 
; meg ülésezését a népszövetségi tanács, 
; délután pedig az Európa-konferencia. 
Kilencedikén délelőtt ugyancsak a nép- 
szövetségi tanács tart ülést, délután 

. folytatják az európai föderáció kérdésé­

nek megvitatását. Tizedikén összeül a 
népszövetségi közgyűlés plenáris ülése.

A lap szerint eddig 15 kormány fo­
gadta el Briand javaslatát, hogy szep­
tember 8-án kezdjék meg Géniben, az 
európai föderáció kérdésének megvita­
tását. Ez a 15 kormány külügyminisz­
terei által képviselteti magát az Euró- 
pa-konferencián.

A közeli napokban megindul 
a törökök uiabb támadása

a Smrdek ellen
London, augusztus 25. A Times jelenti 

a perzsa-török határvidékről, hogy az 
Ararát környékén a harci tevékenység 
egyelőre szünetel. A kurdok elsáncolták 
magukat és lövészárkokban várják a tö­
rökök támadásait. A török határ mentén 
újabb csapatösszevonások vannak folya­
matban s valószínű, hogy a közelnap-ok- 
ban megindul az uj török akció a kur­
dok ellen.

Angorai jelentés szerint az uj török 
követ megérkezett Teheránba és holnap 
adja át megbízó levelét. Remélik, hogy 
az uj követnek sikerülni fog megegye­
zést teremtenie a fennálló vitás kérdé­
sek tekintetében a két kormány között.

A perzsa lapok nyugodtan kommen­
tálják az újabban érkezett török jegy­
zéket.

Gheorgheni (i^ergyószentmiklősi)
£0% miERNATUS

Vezető En'ge 1 Jeremiás hitoktató
Dr. Kraus' Mór főrabbi ur által ajánlva. Az intézet az 
állami lyceurn igazgatóság fel -gyelete alatt áll. A 
szómban" írás alól felmentve. Dús őrt. kóser étkezés.
A növendékek szaktanárok által lesznek előkészítve.

Önképzés céljából román, héber, magyar és német folyóiratok, könyvtár, 
héber nyelvtanár és. zongora áll rendelke és re mm yj Wi oktatást
is nyújtunk. E i díj 26.000 lej. M után csak korlátolt számban vehetünk 

fel növendékeket kérünk nrelőbbi jelentkezést

gyulafehérvári fiókja 
Dr. Fried Farkas 
Jónás Gyula 
Deutsch Artur 
Tanner Béri 
Rosner Lázárné 
Ossfeld Mihály 
Goldberger Ignác 
Wcisz Bernát 
Kohn Adolf 
Rosenthal Mór .
Fonciera Ált. Bizt.
Első Erdélyi Bizt.
Salamon 
Kiér man n Béla
M. Z.
Rosenfeld Ákos 
Herz Samu 
Goldner Albert 
Weisz Pál 
Paszternák Farkas 
Özv. A. D. Springerné 
Székely Leó 
Goldstein Dezső 
Grünberger Ignác 
Kugler Zsigmond 
Tauner Kari 
Dr. Mandl Pál 
Herzlinger Elekné 
Treitel Izidor 
Mendel Mór 
Mv. Glück Pál 
Sugár Emil és Kernén:
Bruckmann Saraimé 
Geier Henrik 
Herzfeld Károly
N. N.
Steinherz Adolf 
Kaufmann József 
Löwy Simon 
Klein Henrik 100 „
József Hermann 100 „
Grossmann Izidor 100 „
Kelen Henrik 100 „
Steinberger Jenő 150 „
Abrahám Dezső 100 „
M endel Ma nőné 100 „
Kohn Jenny 100 „
Dr. Mózes László 100 „
Szántó Ignác 100 „
József Manó 100 „
Freimann MancP 100 „
Mendel Márton 100 „
Grünfeld Lázár 100 „
Goldstein Adolfné 100 „
Salamon Árpád 100 „
Schwartz Cili 100 „
Mózes Antal 100 „
Dr. Gáli Arthur 100 „
Gidáli József né 100 „
Stern Adolf 100 „
Kupfer Regina 100 „
Friedmann Mór 100 „
Kappel Hermáimé 100 „
Ritter Sándor 100 .,
Többek 775 „

Összesen: 21.775 lej
Eddig kimutatva: 1,021.747 lej

Eddigi gyűjtésünk: 1,043.522 lej
Helyreigazítás. A karánsebesi hitköz- 

'ség neve alatt kimutatott 10.000 lejt az 
illetők kérésére a következőképpen he­
lyeslő tendő: Caransebesi hitközség 5000 
lej, Clievra Kadisa 2000 lej, Cionista 
csoport 2000 és Zsidó Nőegylet 1000 lej.

Hirdessen az Uj Keletbeu
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A kolozsvári 
vasárnap délelőtt 
palcisztinai zavafl 
kalmából az Úri 
amelyet ez alkuid 
töltöttek az érdé] 
Qlasner Izsák, I 
nyitotta meg, 1 
vázolva a nap jel 
jáliu arról a hői 
melyet a chalucr 
hordákkal szcmU 
tatott arra, hogy] 
a bennünket él 
ellenére sem sik| 
töretlen egysem 
nagv és elodai 
volna. Végül hal 
vásott fel, amelxj 
zik a bevándorlói 
ellen. Háth Eri 
Mizraehi-szervezl 
zsidóságának oj.l 
amely a mi jóba 
záloga. Palesztin! 
ahol nincs inunk! 
zik a revízión i| 
ahol azt az abszíj 
hogy állítsuk le | 
ban az angol m;j 
tiltakozásunk jel 
zet“ tartsunk. \1 
nevi főrabbinak] 
érdekében kiboci 
lalkozik, tiltakoj 
is akadnak zsidl 
eszrogot hasznai 
vér és fájdalomj 
zső, az Uj Keld 
zsidó lélekről bel 
le, de uj harena 
minden, a zsidód 
dús. Az a forral 
a zsidó köztudati 
Tivadarnak, a cl 
f éta lelkű megaki 
A cionista töreki 
zsidó államdf k«i 
belül a zsidó tői 
Andor, a koloz] 
elnöke hatásos ] 
ben felhívta az ol 
gassa munkájábl 
gyűlés a Hatikvl 
kés hangulatban"

Szerda, 1930 ai

— ÉLES TÁJ 
IGAZSÁGÜGYE 
TÚLZOTT LOl 
Londonból jelenj 
család házitörv* 
egy, amely kötell 
ságügyminiszterl 
sen legyen jelenj 
melyben a királyi 
jának gyermeke [ 
ban az örvendetl 
mélyesen végezhl 
vezetői teendők! 
herceg kislányán 
időre vette igéi! 
őrének idejét. -AJ 
gyűlésén felhál 
az esetet. Marj 
agitátor nő kije] 
szülött királyi 
szüksége heti 21 
pótlékra, Mac Dl 
viselő pedig szí 
tartja azt a tényt 
miniszter három! 
Iád küszöbe előtj 
kásosztály nyorj 
ved.

— BORZALl 
RENCSÉTLEkl 
BAN. Kattovid 
debrand bánya [ 
szerencsétlenség 
egyik pillérje l] 
kást eltemetett, 
megsebesülve kil 
csétlenség színi 
azonban csak kéj 
hozzá, ugv egésa 
akkor is, ha a ' 
deg azonnal ők*i

Hirdessen
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h leégett
irsát!
lak felségélyezé 
-akció elérkezett 

|az első millióhoz.
nagy pénz egy 

[ágától, de eltör­
li iga előtt. mely. 
Borsát iiszkeiből

knek fokozott erő 
j'eszitésével kell 
|sz és borsai test- 

állanak. Éppen 
leg kell indulnia. 
In: ehhez sziiksé- 
hi dóság áldozat­
ira!
tett küldemények 
[alábbiakban kö-
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Itva: 1,021.747 lej 
Ink: 1.043.522 lej

I rá i isi-besi hit köz­
it tett 10.000 lejt az 
ivet kezűképpen Jü'. 

É>esi hitközség 50W 
2000 lej. Cionista 
Nőegvlet 1000 lej-

Uj Keletbe»

A kolozsvári Mizrachi i 
mitingje

\ kolozsvári Mizraehi-szervezetek 
vasárnap délelőtt mitinget tartottak a i 
palesztinai zavargások évfordulója al­
kalmából az l ránia-mozgó termében, 
anielvet ez alkalommal zsúfolásig meg j 
töltöttek az érdeklődők. A gyűlést dr. 
Glnsner Izsák, a Mizrachi alelnöke 
nyitotta meg, lendületes szavakban 
vázolva a nap jelentőségét. Klein Éli- 
jálm arról a hősies harcról beszélt, a 
nielvet a ehalueok a felhecceit arab 
hordákkal szemben folytattak. Rámu­
tatott arra, hogy a zsidó nép soraiban 
a bennünket ért súlyos támadások 
ellenére sem sikerült megteremteni a 
töretlen egységet, amelyre most oly 
nagy és elodázhatatlan szükségünk 
volna. Végül határozati javaslatot ol­
vasott fel, amelyben a miting tiltako­
zik a bevándorlást gátoló intézkedések 
ellen. Hath Káraim (Nagyvárad), a 
Mizraehi-szervozet főtitkára a Jisuv 
zsidóságának optimizmusára mutat rá, 
amely a mi jobb jövőnk legbiztosabb 
záloga. Palesztina az egyetlen ország, 
ahol nincs munkanélküliség. Foglalko 
zik a revizionisták kongresszusával, 
ahol azt az abszurd tervet vetették fel, 
hoo-y állítsuk le a munkát Palesztiná­
ban'az angol mandátumpolitika elleni 
tiltakozásunk jeléül, hogy „Atempau- 
zet" tartsunk. Végül Tzirelsohn kise- 
nevi főrabbinak a palesztinai eszrog 
érdekében kibocsátott felhívásával fog 
lalkozik. tiltakozva az ellen, hogy ma 
is akadnak zsidók, akik görögországi 
eszrogot használnak, melyhez zsidó 
vér és fájdalom tapad. Kaszlner Re­
zső, az Vj Kelet munkatársa az uj 
zsidó lélekről beszélt, amelyet nem tör 
le. de uj harcra és munkára serkent 
minden, a zsidóságot érő újabb táma­
dás. Az a forradalmi változás, amely 
a zsidó köztudatban végbement. Herzl 
Tivadarnak, a cionista mozgalom pró­
féta lelkű megalapítójának köszönhető. 
A cionista törekvések középpontjába a 
zsidó államéit kell állítanunk és azon 
belül a zsidó többséget. Végül Glück 
Andor, a kolozsvári Zeire Mizrachi 
elnöke hatásos tetszést arató beszéd­
ben felhívta az ortodoxiát, hogy támo­
gassa munkájában a M izraeli it. A 
gyűlés a Hátik vall hangjai mellett, lel 
kés hangulatban ért véget.

Z amroni.

ÉLES TÁMADÁS AZ ANGOL 
GAZSÁG ÜGYMINISZTER ELLEN 
lULZOTT LOYALITÁSA MIATT. 
Londonból jelentik: Az angol királyi 
salad házitörvényei között szerepel 
gy, amely kötelességévé teszi az igaz 
ágiigy miniszternek, hogy személyé­
ért legyen jelen abban az épületben, 
Helyben a királyi család valamely tag 
ának gyermeke születik, hogy nyom- 
>an az örvendetes esemény után sze- 
nélyesen végezhesse el az anyakönyv­
iétől teendőket. Legutóbb a yorki 
lereeg kislányának születése hosszabb 
dőre vette igénybe Anglia föpecsét- 
irének idejét. A szocialisták tegnapi 
(yülésén felháborodással tárgyalták 
íz esetet. Marin Shense szocialista 
igitátornő kijelentette, hogy az uj- 
izülött királyi hercegnőnek nem lesz 
izüksége heti 2—3 schilling családi 
totlékra, Mac Dowern szocialista kép­
viselő pedig szégyen és gyalázatnak 
art ja azt a tényt hogy a munkáspárti 
niniszter három hétig a királyi csa- 
ád küszöbe előtt ült, mialatt a mun­
kásosztály nyomorvértanuságot szen­
ted.

BORZALMAS BÁNYASZE­
RENCSÉTLENSÉG KATTOX IC- 
IAN. Kattovicból jelentik: A Hil- 
lebrand bánya tárnájában borzalmas 
zerencsétlenség történt. A _ bánya 

‘gyik pillérje beszakadt és 15 mun­
kást eltemetett. 9 munkást súlyosan 
öegsebesülve kimentettek a szerén­
yét len ség szinhclyéről, a többiekhez 
tzonban csak két nap múlva férhetnek 
tozzá, ugv egészen bizonyos a haláluk 
tkkor is, ha a bányaomlás nem ölte 
üeg azonnal őket.

Hirdessen az Uj Keletben

Szabad ég alaií! Szabad levegő! És napsütés!
t, N1VEA-CRÉNE

Ez egészséges bőrt ad és szépen barnított kinézést. Még beborult 
égnél is, mert szélnél és levegőnél is barnul a test. De száraznak 
kell testének lennie, hogy ha Ön a nap sugarainak közvetlenül kiteszi, 
azonban azelőtt jól Nmea Crémmel bedörzsölni! Ön csökkenti ezáltal s 
fájdalmas napsütés veszélyét. Nivea Crém az egyedüli börcrém, amely 

Euceritet tartalmaz, és ezen alapul a hatása. 
léhát Nivea Crém beborult égnél is!

Dobozokban: Lei tő.—, 34.-. 72.— I Tubusokban tiszta ónból• Lei 30—> 45.— 

Emil Ziegler, Bra?ov-Brasso, Vasut-ucca 43

Lerwelorszás annektálni akarja
Litvániát ?

A szomszéd államok állítólag hozzájárultak az aetnexiéhoz
Newyork, augusztus 25. A Newyork bizalmasan már érdeklődtek ebben az ígérettel sikerült biztosítani, hogy az 

Sun feltűnő helyen a következő párizsi ügyben a nagyhatalmaknál és megkap- . annektálás után megszüntetik a danzigi 
jelentést közli legutóbbi számában: ták Franciaország, Észtország, Lettor- korridort és Németország visszakapja a

Francia diplomáciai körökben arra szág és Németország hozzájárulását. 1 tőle elszakított területet. Anglia állás- 
számitanak, hogy Lengyelország nemso- j Németország hozzájárulását azzal az pontja még bizonytalan, 
kára annektálja Litvániát. A lengyelek

A forradalmi csapatok nyomása alatt, a perui 
köztársasági elnök lemondott méltóságáról

A forradalmi kormány kihirdette az ostromállapotot — A lakosság mindenütt nagy 
lelkesedéssel fogadja a forradalmárokat — Egy lap szerint az északi kormány tár­

gyalásokat kezdett a déliekkel
Newyork, augusztus 26. Az Associa­

ted Press jelenti Limából, hogy Lequia 
dr., Peru köztársasági elnöke lemondott 
méltóságáról és egy hadihajóra szállott, 
hogy eljusson Panamába. Sarmientos 
tábornok, az uj kormány elnöke kiált- i 
ványban tudatta az elnök visszalépését, l 
A katonai kormány eddig még nem mu­
tatott kellő erélyt. Limában újabb za­
vargások törtek ki, amelyek négy em- j 
beréletet követeltek áldozatul és számos 
súlyosabb sebesülés is történt.

London, augusztus 26.A berlini Wolff 
távirati iroda Peru fővárosából, Limá­
ból jelenti, hogy az ideiglenes perui 
kormány kihirdette az ostromállapotot. 
A newyorki Associated Press táviratai

szerint a déli felkelők forradalmár sza­
badcsapatai és az északiak közötti kar j 
eok gorillaháboru jelleget öltöttek és j 
átterjedtek Dél-Perubó! a tengerparti ’ 
Cord ill éráktól északra eső területre is. j 
A déli kormány csapatai a Titicaca tó- j 
tói északnyugatra birtokukba vették a I 
vasútvonalat s tovább nyomulnak észak i 
felé. A helyzet Peruban igen kritikus. !

Santiago di Chiléből jelentik, hogy j 
ottani hivatalos körökben nem adnak j 
hitelt annak a hírnek, hogy Leguia ] 
köztársasági elnök és családja az Almi- | 
rante Grau cirkáló fedélzetén már el- | 
hagyták volna Perut, hogy Panama j 
köztársaságba hajózzanak. Kétkedéssel i 
fogadják azt a hirt, hogy a perui cir­

kálót panamai vizeken látták volna. 
Chilében meg vannak győződve arról, 
hogy a lemondott köztársasági elnök 
még nem adta fel teljesen a játszmát 
és cirkálója fedélzetén még mindig a fő­
városhoz közeleső Cajloban tartózkodik.

A forradalmárok sikerei fellelkesitet- 
ték a lakosságot. Több nagy városban 
szimpátiatüntetések voltak a déliek mel­
lett.

A bolíviai La Pazból jelentik, hogy 
Gonzales száműzött perui ezredest visz- 
szahivták száműzetéséből és fogadására 
nagyarányú előkészületeket tesznek.

Egyik lapazi lap szerint az északi 
kormány tárgyalásokat kezdett a déliek­
kel békefeltételek megállapítása iránt.

Dúca és Ärgetoianu 
három pontból álló ultimátumban 

követelik Bratianu Vintila lemondását
Állítólag Dúca kerül Bratianu Vintila helyére — Dúca és Argetoianu remélik

hogy Bratianu George! megbékítik

Bucuresti—Bukarest, augusztus 26. 
(Az Uj Kelet tudósítójától). Bratianu 
Vintila hazatérésvei ismét napirendre 
került a liberális párt vezérválságának 
kérdése. Bratianu Vintila behódolt 
ugyan az uj alkotmányos rendnek, a 
liberális pártban azonban tisztában 
vannak azzal, hogy az uralkodó nem 
sok bizalommal viseltetik azzal az em­
berrel szemben, aki egyik szerzője volt 
a január 4-i aktusnak és aki még a ki­
rály hazatérésének napján sem átalotta 
a legélesebb támadásokat intézni elle­
ne. A liberálisok tudják ezenkívül azt 
is, hogy az idő George Bratianu akció­
jának "kedvez és hogy a pártkereteket 
csak abban az esetben lehet összetarta­
ni, ha egy esetleges kormányválság al­
kalmával az utódlás elnyerésénél a li­
berális párt is szerepet fog játszani. Eh­
hez azonban szükség van arra, hogy a 
liberális párt és a nemzeti-parasztpárt 
között megegyezés jöjjön létre. A LTn- 
dependence Roumaine cikkei és a libe­
rális vezérek nyilatkozatai valameny- 
nyien ebben az irányban tendáltak az 
utóbbi időben. Megegyezésről azonban 
addig, amíg Bratianu Vintila áll a li­
berális párt élén, szó sem lehet.

Miért akarják Bratianu Vin-
tilát lemondatni?

A volt pénzügyminiszternek a párt 
éléről való eltávolítása logikus szüksé­
gességnek mutatkozik ma és ezt a gon­
dolatot az alvezérek: Dúca és Arge­
toianu már csak azért is igen melegen 
karolják fel, mert régi vágyaik és am­

bícióik beteljesülését látták benne. A 
külső okokon kívül vannak azonban bel­
ső momentumok is, amelyekre hivatkoz­
va Dúca és Argetoianu vezérváltozást 
követelnek a liberális pártban. Ezek a 
momentumok a következők volnának: ,

1. A liberális gazdasági és pénz­
ügyi pártprogram módosításának 
szükségessége a külföldi tőkével való 
széleskörű együttműködés alapján.

2. Egy, a párt bankárstrukturájától j 
független kormányzási program elké- j 
szitésének szükségessége.

3. A pártkeretek oly értelmű reorga­
nizálása, amely lehetővé teszi a tehet­
séges fiatal elemek előtörését.
Hir szerint ezt a programot, amelyet | 

Dúca és Argetoianu együttesen dolgoz- ■■ 
tak ki, utóbbinak breastai birtokán, ni- j 
timátumszerüen Bratianu Vintila elé . 
fogják terjeszteni.

A három pont el nem fogadása elke- I 
rülhetetlenül a liberális vezérválság j 
megnyitását jelentené. |

Dúca kerül Bratianu Vintila i 
helyére

Tisztázatlan maradt egyelőre az. a | 
kérdés: hogyan történjék Bratianu Vin- f 
tila eltávolítása. Dúca és Argetoianu j 
remélik, hogy sikerülni fog megmenteni j 
a liberális pártot olyan megrázkódtatá- i 
soktól, amelyek a kevés fegyelemmara­
dékot is megsemmisítenék. E célból 
Bratianu Vintilát igyekezni fognak 
meggyőzni lemondásának szükségessé- 
géről.' Ha Bratianu Vintila nem hagyja

magát meggyőzni erről, akkor „szabad 
utat engednek a pártnak.“ A liberális 
párt ugyanis csaknem teljességében 
Bratianu Vintila ellen van. És Dúca 
nagyon jól tudja, hogy ez a Vintila-el- 
lenes hangulat egyetlen adott jelre ki 
fog robbanni. Ami Bratianu Vintila 
örökségét illeti, a liberális pártban ter­
mészetesnek tartják, hogy a párt élére 
Dúca fog kerülni. Argetoianunak állí­
tólag nincsenek pártvezéri velleitásai.

Kibékítik Bratianu George*
Megoldásra vár azonban George Bra­

tianu és csoportjának problémája. Dúca 
és Argetoianu ezt a kérdést is megvitat­
ták Breastanban. A George Bratianuval 
való kibékülés lényegesen megjavítaná 
a liberális pártnak a trónhoz való viszo­
nyát. Ez a kibékülés lehetővé tenné 
ezenkívül a liberális pártnak, hogy szé- 
lesebbkörü kampány lefolytatására hasi 
nálja fel azokat az energiákat, amelye­
ket ma belső viszálykodások tartanak 
lekötve. Kérdés azonban, hogy George 
Bratianu hajlandó-e akár a jövőbeli 
pártvezér szerepét vállalni Dúca alatt, 
mint ahogyan nyílt kérdés az is, hogy 
sikerül-e a Bratianu Vintila-kérdést 
úgy megoldani, ahogyan azt Dúca és 
Argetoianu tervezik.

Külföldi útjaira ne induljon el Lloyd 
Útikönyv nélkül: Ausztria 340, Felső- 
Olaszország 340, Svájc 306, A francia 
Riviéra 238 lej. Kemény, Ízléses kötés, 
számos illusztráció és térképpel. Kap­
hatók az Uj Kelet könyvosztályában.
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— TARTÓSAN DERÜLT IDŐJÁ­
RÁS VÁRHATÓ. Budapestről jelen­
tik: A meteorológiai intézet időjárás­
prognózisa szerint tartósan derült idő 
járás várható fokozatos hőmérséklet- 
emelkedéssel. A hőmérséklet Budapes 
ten ma délben 23 fok C.

— Az olaszországi körrepülő nemzet­
közi turaverseny startján 52 repülőgép 
indult. Rómából jelentik: A littorioi re­
pülőtéren ma Balbo légügyi miniszter 
jelenlétében ment végbe az olaszországi 
kör repülő nemzetközi turaverseny start­
ja. A versenyen 52 repülőgép indult. A 
versenyben résztvevő Dufaut svájci pi­
lóta Nápoly közelében alkalmatlan tere­
pen kényszerleszállást hajtott végre. A 
versenyző csodálatosképpen sértetlen 
maradt, de gépe teljesen összetörött.

— Az epinali „Eclair“ műtermében 
több kilométer hosszú film égett el. Pá­
rizsból jelentik: Epinalban az „Eclair“ 
műtermében felvétel közben nagy tűz 
tört ki. Több kilométer hosszú film, köz­
tük a Pogrom beszélőfilm is elégett. A 
filmet e héten akarták a francia fővá­
rosban bemutatni. A kárt hatmillió 
frankra becsülik. A tiiz egy kémiai 
szerrel telt üveg fel robbanásából kelet­
kezett.

— A kanadai búzatermés mérlege.
Londonból jelentik: A kanadai Winni­
pegből jelentik, hogy a búzatermő tar­
tományokban az idei összes búzatermést 
375—400 bushelre becsülik. A cséplést 
alig néhány kerületben fejezték be. Al­
berta tartományban az átlagos termés 
acrenkint körülbelül 22, Saskatehewan- 
ban a tartós szárazság következtében 
csak 6—9 bushel.

— Habsburg Ottó a lequeitói kastély­
ban tartózkodik. Madridból jelentik: A 
lapok szerint Habsburg Ottó a lequeitói 
kastélyban tartózkodik és a nyarat 
Spanyolországban fogja tölteni. Ottó ok­
tóberben visszatér Loevenbe, ahol az 
egyetemen folytatni fogja tanulmá­
nyait.

_ — Ősrégi várost tártak fel a Kalahari 
sivatagban. Londonból jelentik: Groob- 
ler délafrikai miniszter a sajtó munka­
társainak elmondotta, hogy Betsuaniá- 
ban, a Kalahári sivatag szegélyén ha­
muréteg alatt ősrégi várost tártak fe-1, 
amely az ősvilági drágakőkereskedelem­
nek lehetett a központja. Az eddig ta­
lált leletek erre vallanak és nagy tudo­
mányos értékkel bírnak.

—■ Elmarad a budapesti Városi Szín­
házban Toti del Monte és Enzo de Muro 
vendégszereplése. Budapestről jelentik: 
Toti del Monte és Enzo da Muro Lo- 
manto szerdai fellépései a Városi Szín­
házban elmaradnak, mert a világhírű 
énekesnő lemondotta a szereplést. Á mii- 
vészpár szeptember első napjaiban Ame 
rikába utazik s csak két év múlva tér­
nek újra vissza Európába.

— AZ IDEI SZEZON UJ SZEN­
ZÁCIÓT HOZOTT: AZ EZÜSTHAJ 
LESZ A DI\ AT. Londonból jelentik: 
A Press Associaton munkatársa kör­
kérdést intézett a londoni hölgy fodrá­
szokhoz. A hő Így fodrászok kijelentet­
ték, hogy az idei évad divatja hölgyek 
nél az ezüsthaj lesz, amely kitünően 
emeli ki a fiatal arc szépségeit. Sok 
divathölgy máris rendelést tett ezüst­
parókára.

— Kilenc millió dinárt sikkasztott a 
jugoszláviai hadirokkant szövetség ve­
zetősége. Belgrádból jelentik: A hadi­
rokkant szövetség egész vezetőségét fel­
függesztették, mert kiderült, hogy a ti­
zennégy millió dináros állami hozzájá­
rulásból kilenc millió dinárt elsikkasz­
tottak. Valószínű, hogy még ma le is 
tartóztatják őket.

— NYOLC MATRÓZ TRACE- ! 
DIÁJA A FELROBBANT CSATA- j 
HAJÓN. Newyorkból jelentik: A flo­
ridai Waveland hegység magasságá­
ban a partvidéken és a Baháma sziget 
csoport között egy nagy amerikai csa­
tahajón robbanás történt, melynek kö í 
vetkeztében nyolc matróz életét vesz- í 
tette és többen megsebesültek. A csata ! 
hajó néhány ágyúja és több gépe meg j 
rongálódott. ’ I

Gondoljon

tablettákra
és farfson otthon egy csomagot 
állandóan készenlétben. Kitűnő 
szer a grippe és rheuma ellen. Csak 
akkor valódi, ha rajta van a „Bayer- 

rkereszt*. Uiasitsen vissza minden pótszert. 
Az Aspirin tabletta a szívnek nem ál4'.. Az 
Aspirintabletta egyedülálló az egész világon.

Óriási részvét mellett temették 
Vértes Adolf doktort

_ Tim isoara—T ern esyáir, augusztus 
26. Kedden délelőtt óriási részvét mel­
let temették el a temesvári belvárosi 
zsidó hitközség székházából dr. Vértes 
Adolfot, a hitközség érdemes elnökét.

* Az első gyászbeszédet dr. Drechsler 
! Miksa főrabbi tartotta fölötte. Beszé­
dében méltatta Temesvár nagy halott-

■ jónak küzdelmes és mindig felfelé len 
I dűlő életét és azt a szellemet, amely 
; müveiben örökké élni fog. Utána dr.
; Kecskeméti Lipót nagyváradi főrabbi 
tartott költői szárnyalása és nemes

• gondolatoktól átszőtt ‘ búcsúbeszédet. A
I ÍIIÜIIE

A KOLOZSVÁRI AVIVA-BA- 
R IS SZIA szombaton este rendezi meg 
táncestélyét, amelynek jövedelme a 
Balfour-akció céljait szolgálja. A 
táncestely iránt az a nagy érdeklődés 
nyilvánul meg, amely a szervezet ko­
lozsvári rendezvényeit mindig is kísér 
ni szokta.

—- Rosenfeld Piri, a Haggibbor ki- , 
váló úszója, három országos bajnoksá­
got nyert Bukarestben. Vasárnapi szá- j 
inunkban közöltük a bukaresti orsz. baj­
noki úszó verseny első napjának eredni ó- ! 
nyeit, amelyek között kiemeltük a Hag- j 
gibbor kiváló hölgyuszójának sikerét. í 
Mint örömmel jelenthetjük, Rosenfeld I 
Piroska újabb sikereket ért el a gyű- • 
nyörü bukaresti strandfürdőben. Meg­
nyerte a 100 méteres hátuszás és a 400 
méteres gyorsuszás hölgy bajnokságait 
is es ezzel a férfiakat is felülmúlva a 
legtöbb egyéni bajnokságot szerezte 
meg önmagának és az egyletnek. A ver­
seny második napján is az erdélyiek do­
minálták, de a bukaresti úszók néhány 
szaruban: 100 méteres gyorsuszás, 3x100 
m. vegyes staféta és műugrás meglepe- 
tészerüen mégis győzelmet arattak. Ma 
a Lidóban — Bukarest hullámfürdőjé­
ben — Kolozsvár-Marosvásárhely-Bu- 
karest városközi versenyt rendeznek, a- 
melyen a kolozsvári bajnoknő szintén 
rósztvesz.

— A MAGYAR KORMÁNY MEG 
INDÍTJA A KÖZMUNKÁKAT. Bu­
dapestről jelentik: A kormány elhatá­
rozta^ hogy a munkanélküliség onyhi- : 
tese érdekében a napokban kiadja azo 
kát a közmunkákat, amelvekre a költ- i 
'Ágvetésben fedezet van. ’

gyárvárosi zsidóság nevében dr Sin­
ger Jakab főrabbi bucsuztattta az el­
hunytat.

Óriási tömeg kisérte utolsó útjára a 
kiváló zsidó közéleti vezért és odakint 
a nyitott sir előtt Kun Richárd tar­
tott fölötte búcsúbeszédet. Az ügyvédi 
kar nevében Mércén Victor dr., az 
ügyvédi kamara dékánja búcsúztatta a 
kiváló jogászt, mig a zsidó lyceum 
nevében dr. Márkus József mondott 
gyászbeszédet. A főrabbi halotti imája 
közben hullottak a göröngyök dr. Vér­
tes Adolf koporsójára.

SZID! THAL A KOLOZSVÁ­
RI MAGYAR SZÍNHÁZ SZÍNPA­
DÁN. Hétfőn este a kolozsvári Ma­
gyar Színház színpadán mutatkozott 
be Te filer jiddis operett-társulata a 
„Dos Chasendl“ cimü régi és avult 
operettben. Ebbe a darabba frissesé­
get, lüktetést, jókedvet egy bájos, egé­
szen fiatal szubrett, Szidi Thal hozott. 
\ alódi őstehetség, a színpadra hiva- 
tottság minden jelével. Első fellépését 
nagy szimpátiával fogadta a közön­
ség. amely juttatott a tapsokból Teff-
I érnék, a honvivánnak és a többi sze­
replőknek is. A társulat még néhány 
napig marad Kolozsváron.

A timisoarai zsidó fiuliceum, leány- 
gimnázium és fiú felső kereskedelmi is­
kola összes nyilvánosjogu osztályaiba a 
beiratkozás 1930 augusztus 25—31-ig 
tart. Az újonnan beiratkozó tanulók a
II lej bélyeggel ellátott felvételi kérvé­
nyükhöz csatolni tartoznak iskolai, szü­
letési és újra oltási bizonyítványt. A 
javító vizsgálatra utasított tanulók elő­
jegyzése 1930 augusztus 25—31, beiratu­
en pedig 1930 szeptember G—8-ig törté­
nik. A beiratási határidőn túl jelent­
kező. tanulók csak külön engedéllyel 
iratkozhatnak be.

A tudomány mártirnője. Bécsből 
jelentik: A tudománynak újabb mártír­
ja van. Grete Rotter salzburgi röntgen 
laboratóriumi tisztviselőnő meghalt. A 
fiatal nő védőköpeny nélkül dolgozott 
huzamosabb ideig a röntgengéppel, eb­
hői kifolyólag rosszindulatú daganat 
keletkezett a lábán, amely megfertőzte 
egész szervezetét. Bár műtétet végeztek 
segíteni nem lehetett rajta és néhány 
órával az operáció után meghalt.

Néhány hét múlva meg 
fog nyílni a csanád-makój 

vasútvonal
Timisoara—Temesvár, augusztus 26 

(Az Uj Kelet tudósitójától). A csanádA 
makói vonalat, amely az impériumvál- 
tozás óta megszakadt, néhány hét nmj. 
va ismét átadják a forgalomnak. A ro­
mán és magyar kormányok küldöttei a 
tárgyalásokat befejezték és a megálla. 
podásokat alá is írták. A hatóságok 
már mindkét részről utasítást kaptak, 
hogy helyszíni szemlét tartsanak és ál­
lapítsák meg, milyen intézkedések szük­
ségesek a vonal mielőbbi megnyitásá­
hoz. *

Hétfőn egy vasúti bizottság utazott 
Csanádra. Innen ugyanis a román ha­
tárig hiányzanak a sínek. Mihelyt eze­
ket lerakják, a vasúti közlekedés ismét 
helyreállhat és pedig a Temesvár—Csa- 
nád—Makó és Szeged közötti vonalon.

8eferia,

INNENI

filmművészet 
sorozta — és

— PÉNZÜGYI DITATURA SPA­
NYOLORSZÁGBAN. Madridból je­
lentik: A pezeta újabb esése és a Be- 
renguer-kormány pénzügyminiszteré­
nek lemondása miatt tegnap bevezet­
ték Spanyolországban a teljes pénz­
ügyi diktatúrát. Az uj pénziigyminisz 
tér felhatalmazást kapott, hogy a köz- 
gazdasági helyzet szanálása érdekében 
függgetleniil a minisztertanácstól, leg­
jobb belátása szerint intézkedjen. Hir 
szerint a pénzügyi diktatúra első té­
nye lesz a teljes valorizáció és az ösz- 
szes minisztériumok költségvetésének 
nagymérvű lecsökkentése.

— MEGHALT LON CHANEY. 
Los Angel ősből röpíti szét a világ 
minden tájára a táviró a hirt, hogy 
Lon Chaney, a hires moziszinész, 
tegnap meghalt. Pár nap alatt vég­
ziüt vele hirtelen jött betegsége, 
mely egy nagy művészt és egy me­
legen érző szivet némitott el mind­
örökre. Lón Clmneyt a világ mozi­
jainak közönsége n 
legnagyobbjai közé 
méltán. Minden szerepet úgy válasz 
tóttá meg, hogy azokban érvényre 
jusson tragi kai színjátszó készsége 
és az emberábrázolás legmagasabb 
rendű művészete. Leghíresebb sze­
repeinek egyike a Notre Dame-i to­
ronyőr figurája volt, amellyel világ­
sikert aratott. Általában szerette a 
groteszk figurákat s ezeknek ábrá­
zolásában előszeretettel mélyült el. 
Arcának csontos, szegletes formája, 
mély, szúrós szemei a rossz emberek 
szerepére predesztinálták, holott eme 
arc mögött a legjobb szív rejtőzött. 
Mint ember rendkívül önzetlen volt, 
aki szívesen egyengette a fiatalok 
útját az érvényesülés felé. Nemcsak 
fiával törődött rajongó szeretettel és 
gondossággal, hanem számos fiatal 
kollegáját segítette a boldoguláshoz. 
Az élet legtisztább öröme — mon­
dotta —, ha a fiatalság útját egyen­
gethetjük. A siker, amelyet elértek 
a mi segítségünkkel, a legnagyobb 
boldogságot nyújtja. És most ez a 
nagy művész, ez a kivételesen jó 
ember megszűnt élni. Az egész vi­
lág művészkörei mély részvéttel vet 
ték hírül Lón Channey halálát.
— SZERENCSÉTLENSÉG A ME 

MELl^ KIKÖTŐBEN. Berlinből jelen 
tik: Memelből jelentik, hogy a Ku- 
riscber Ha ff öbölben szerencsétlenség 
történt. A kikötői világítótorony javí­
tási munkálataival foglalkozó szerelők 
egyikének csónakja a nvilt tengerre 
sodródott s társai vitorlás csónakon 
megkísérelték megmentését. A csónak 
egyre messzebb sodródott a nyílt ten­
gerre s közben szélroham a vitorlás­
barkát felborította. Haton a bárkából 
a vízbe estek s a segítő akció csak hár- 
iTÁh-1(lott a kikötői alkalmazottak 
kozni kimenteni. Később egy halász a 
csónakon elsodort szerelőt halászba jó­
jára vette s megmentette.

Mindenféle gyümölcsöt
(hallottat ,-s) Farkas Lajos és Fia-cég
CLUJ, Strada Paris 45. sz. Telefonszám 9—34.

Merénj letet akartak elkövetni az 
egyiptomi miniszterelnök ellen.

London, augusztus 25. Kairóból je- 
entik, hogy Sidki pasa miniszterelnök 
vonatán egy gyanús embert tartóztat­
tak ie, akinél élesre kifent fejszét és re­
volvert találtak. Azt hiszik, hogy me­
rényié tét akart megkísérelni a minisz­
teremen: ellen, aki Kairóból Alexandria-1 
ha utazott.

A beteg hill
tail yen kevéssé 
időben mennyi! 
és gondok foglj 
ság, arra vonj 
kát közöl egy 
irat, mely meg] 
iskolának Regi! 
kezesét. Ez az í 
századokig az j 
szerte nagy te!

A közlemény! 
cikke az, melyí 

— Hogy keri| 
lanságát?

A tanácsok 
— Mivelhogy! 

ben —nem ingj 
mesterséget, Hí 
se szolgálhatja | 
két. Amikor nyl 
teg füt-fát igérl 
fölépül. nyombd 
fogva kérd mel 
fizessen, amíg q 
kel, semmiesetrl 
s a törvényhez!

Ha a múltba I 
ilyen kemény fi 
vosokat, számol 
iyek azt bizoni 
akadt, aki a ni 
nős lelkiismerej 
ról, önzetlenség| 

Itt említik fel 
Dien sebészénél! 
magához hivatq 
a lábán lévő sei 

A kévéiy égd 
sebészhez:

— Remélem, I 
majd, mint a ki 

— Felség — \i 
Hálom, de lehet 

— Miért? — i 
petten.

— Egyszerűéi 
házi betegeimet] 
mindegyik egy í

Békéért hareil 
lőtt nemzetközi I 
esett a gyermell 
Béről. Collin kil 
hogy a gyermel 
vétségnek kelleJ 
hölgy, ThuillerT 
terjesztette az aj 
mely a nők neJ 
iának alaptervéj 
anyákmaguknall 
két. Tomassy ur| 
zölte, hogy Ólai 
•gy olyan törvéf 
az állam minden 
mig gyermeke tj 
dik évet. Kijelel 
belép egy olyan [ 
nak ítéli meg aj 
méltatlan a ne\J 
rom férfi is feli 
tos szerepét hanj 
sitása érdekében! 
Eainisch Mária,! 
megalapítója, lel 
ta a nőket a nd 
tására.

r A hágai nem* 
fáson felöltözteti 
a feminizmus elí 
met, melyet a n( 
dekében. Egyik 
amint az első bék 
Suttner Berta hi 
kusok közelébe ; 
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akadályozza őt 
férfiakkal, a tá: 
a világbékéről. I 
dón azt látjuk, 
fogadja a nőkül 
kép már együtt 
a nőket, az 191C 
den jelenet arre 
•ők semmiféle e 
•leg. hogy a bék

A csodatevő n
a nemrég elhun; 
szélték. Egy ah 
kedönél sokáig 1
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iméi vet elértek 

ekek a legnagyobb 
És most ez a 
k tételesen jó 

lelni. Az egész vi­
li y részvéttel vet 
mney halálát.
[FLENSÉG A ME 
lN. Berlinből jelen 
atik. hogy a Ku- 

|n szerencsétlenség; 
ágitótorony javi- 

oglalkozó szerelők 
a nyílt tengerre 

"itorlás csónakon 
-nfését. A csónak 

tt a nyílt ten- 
mm a vitorlás- 

*''■*'111 , bárkából 
j akció csak hár-
[* ' ; IkaIrnazottak
sobh egy halász a

■ bt halászhajó-
te.
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hk elkövetni az 
[terelnek ellen.

Ka i róból je-
miniszterelnök

én. bért tartóztat- 
|i • nt fejszét és re- 

:<zik. hogy me­
dreim a minisz-
■ól.ól Alexandria-1

Setria, TtS$ eugusetus *r. KELET

INNEN
*

A beteg hálája. Hogy az emberiség 
milyen kevéssé változott, hogy minden 
időben mennyire ugyanazok a kérdések 
és gondok foglalkoztatják, mint manap­
ság, arra vonatkozólag érdekes adato­
kat közöl egy olasz tudományos folyó­
irat, mely megjelenteti a salernoi orvosi 
iskolának Regime Santatis cimii rendel- | 
kezesét. Ez az orvosi iskola tudvalévőén ; 
századokig az első helyen állott, világ- j 
szerte nagy tekintélynek örvendett.

A közleménynek egyik legérdekesebb 
cikke az, melynek cime a következő:

Hogy kerülhetjük el a beteg hálát- i 
lanságát?

A tanácsok fölöttébb becsesek:
Mivelhogy, — olvassuk a cikkely­

ben —nem ingyen tanultad a doktori 
mesterséget, Hippokrates bölcs múzsája 
se szolgálhatja ingyen a tehetős betege­
ket. Amikor nyavalyában leledzik, a be­
teg fiit-fat igér az orvosnak, de mihelyt 
főimül, nyomban feledi a dolgot. Ennél­
fogva kérd meg a beteget, hogy addig 
fizessen, amig ágyban van. mert ha Íöí- 
kel. semmiesetre sem kapod meg a dijat 
s a törvényhez kell futnod.

Ha a múltban a betegek hálátlansága 
ilyen kemény föllépésre késztette az or­
vosokat. számos példát lelhetünk, me­
lyek azt bizonyították, hogy sok orvos 
akadt, aki a régi századokban is külö­
nös lelkiismeretességről, önmegtagadás­
ról. önzetlenségről tett tanúságot.

Itt említik fel Moreaunak a Hotel de 
Dieu sebészének esetét, akit XV. Lajos 
magához hivatott, hogy gyógyítsa meg 
a lábán lévő sebet.

A kevély egyeduralkodó igy szólt a 
sebészhez:

— Remélem, engem máskép kezel 
majd. mint a kórházi betegeit.

— Felség — válaszolt a sebész, — saj­
nálom. de lehetetlen máskép kezelnem.

— Aliért? — kérdezte a király megle­
petten.

— Egyszerűen azért, mert én a kór­
házi betegeimet is úgy kezelem, mintha 
mindegyik egy-egy király volna.

*
Békéért harcoló nők. A Becsben lezaj­

lott nemzetközi feministagyülésen szó 
esett a ^gyermekek testi és lelki nevelé­
séről. Coliin különösen azt emelte ki, 
hogy a gyermekek védelmét a népszö­
vetségnek kellene vállalnia. Egy francia 
hölgy, Thuiller Landry, a gyűlés elé 
terjesztette az anyák Magna Chartáját, 
mely a nők nemzetközi egészségi ligá­
jának alaptervét vázolja föl. Ebben az 
anyákmaguknak követelik a gyermeke­
ket. Tomassy urhölgy (Olaszország) kö­
zölte. hogy Olaszországban 1907-ig volt 
«gy olyan törvény, melynek értelmében 
az állam minden anyát támogat addig, 
míg gyermeke be nem töltötte a negye­
dik évet. Kijelentette, hogy jövőre élet­
belép egy olyan törvény, mely az anyá­
nak ítéli meg a gyermeket, ha a férfi 
méltatlan a nevelésre. A gyűlésen há­
rom férfi is felszólalt, akik a nők fon­
tos szerepét hangsúlyozta a béke bizto­
sítása érdekében. A kilencven esztendős 
Eainisch Mária, az osztrák nőmozgalom 
megalapítója, lelkes szavakkal buzdítot­
ta. a nőket a nemzetközi béke fenntar­
tására.

A hágai nemzetközi feminista kiállí­
táson felöltöztetett bábokkal jelképezték 
a feminizmus előretörését, azt a küzdel­
met, melyet a nők folytattak a béke ér­
dekében. Egyik jelenet azt ábrázolja, 
amint az első békekonferencián. 1899-ben 
Suttner Berta hiába igyekezett a politi­
kusok közelébe jutni. Mint egy kis bá­
bu vitatkozik a lovasrendőrrel, az meg­
akadályozza őt abban, hogy az állam­
férfiakkal, a tábornokokkal értekezzék 
a világbékéről. Egy második kis színpa­
don azt látjuk, hogy 1907-ben Nelidoff 
mgadja a nőküldöttséget. A harmadik 
*ép már együtt ábrázolja a férfiakat és 
* nőket, az 1910-es békegyülésen. Min­
den jelenet arról tanúskodik, hogy a 
•ők semmiféle eszköztől sem riadnak 
meg, hogy a béke szószólói legyenek.

#
A csodatévő marnia. Conan Doyleről, 

d nemrég elhunyt spiritiszta íróról be­
szélték. Egy alexandriai régiségkeres­
kedőnél sokáig hevert egy múmia, aki

harmincöt évszázaddal ezelőtt valami 
királyi hercegnő lehetett. A múmia már 
bomladozott, megrongálódott, Conan 
Doyle azonban megvette, újra bebal- 
zsamoztatta a múmiát- és sikerült meg­
menteni a kezét.

Ez a múmia, — amint olvassuk — 
egymásután művelte a csodákat. Nem­
csak ö maga csodatevő, hanem a szép 
festményekkel ékes fa koporsója is, mely 
be be van zárva.

Számos angol katona — legalább Je­
nán Doyle azt állította, — aki a világ­
háborúban, a Dardanellákhoz való uta­
zása előtt megérintette a csodatékony 
szarkofágot, sértetlenül tért vissza.

Hét miss évek óta hiába várt valaki- 
rC aki megkérné kezét. Mihelyt a mú­
miához közeledett s illette a koporsót, 
férjhez ment egy féléven belül. Kétség­
beesett asszonyok, akik hiába vártak 
gyermekeket, a múmiánál való látoga­
tásuk által megtermékenyültek.

Miss Bell egy sorsjegyet vásárolt. 
Hogy biztosítsa a szerencséjét, meglá­
togatta a múmiát. Mi történt, megütötte 
az egyik nyereményt és 50.000 frankot 

j ‘‘-A-’H. Egy másik hölgy pedig még na- 
I áyob' összeget nyert a múmia pártfo­
gasa folytán.

Ilyen volt Conan Doyle múmiája.

KÖZGAZDASÁG
Ha farija man a CFR 

a megsemmisített tőlgyfaárlejtést
A júliusi árlejtés megsemmisítése és az uj árlejtés elhalasztása 

nagy elégedetlenséget váltott ki a tölgyfatermelők körében
A CFR vezérigazgatója — mint meg­

írtuk — julius 15-re árlejtést hirdetett 
az államvasutak talpfaszükségletének 
fedezésére.

Az árlejtést meg is tartották, a be­
nyújtott ajánlatokat a Lemnul egyik 
legutóbbi számában ismertették is, a cé­
gek. a felajánlott mennyiség és az árak 
feltüntetésével.

A CFR vezérigazgatósága az igényelt 
árakat drágáknak találta és ezért a ver­
senytárgyalást megsemmisítve, augusz­
tus 20-ra uj árlejtést hirdetett.

Bukaresti tudósítónk jelentése szerint

az uj árlejtést — eddig ismeretlen ok­
ból — augusztus 20-án nem tartották 
meg, hanem augusztus 27-re halasztot­
ták el.

A romániai talpfatermelő cégek köré­
ben nagy elégedetlenséget keltett az ár­
lejtés ismételt elhalasztása, annál is in­
kább, mert a fatermelők már az első ár­
lejtésen a CFR szükségletét lényegesen 
meghaladó mennyiséget ajánlott fel, reá 
lis napi árakon és igy a vasúti vezér- 
igazgatóság eljárása teljesen indokolat­
lan a súlyos nehézségekkel küzdő romá­
niai talpfatermelőkkel szemben.

Önálló szindikátust alakítanak az erdélyi 
állattenyésztők és állatkereskedők

Cluj—Kolozsvár, augusztus 26. Né­
hány nappal ezelőtt Nagyváradon dr. 
Vristea Liberia állategészségügyi ve­
zérfelügyelő .jelenlétében szindikátust 
alakítottak a nyugatromániai állatte­
nyésztők és állatkereskedők. A szindiká­
tusnak az Erdélyi Állattenyésztők és 
Állatkereskedők Szindikátusa nevet ad­
ták s hogy az erdélyi jelleg is megle­
gyen hozzá, néhány helyre erdélyieket 
választottak be a szindikátus vezetősé­
gébe.

A kolozsváriak és általában az erdélyi 
állatkereskedők és állattenyésztők, fel­
háborodással értesültek arról, hogy a 
nagyváradi állatexportőrök és állatte­
nyésztők nevükben beszéljenek és hogy 
a kivitelre kerülő kontingens felosztá­
sa felől diszponáljanak. Az elmúlt héten 
az erdélyi állattentyésztők és állatkeres­
kedők Kolozsváron ad hoc értekezletet 
tartottak s ezen az értekezleten a leg­
erélyesebb szavakban kérték ki maguk­
nak a nagyváradiak gyámkodását. 
Nyomban az értekezlet után felkeresték 
a tartományi igazgatóságon Negrutiu

vpzérfelüévelőt, a földművelésügyi osz­
tály vezetőjét s tiltakoztak az ellen a be­
állítás ellen, mintha a Nagyváradon 
megalakult szindikátus tényleg az er­
délyi tenyésztők és kereskedők érdekeit 
szolgálná. Felkérték az osztályvezetőt, 
hogy ezt a kijelentésüket hozza az ille­
tékes körök tudomására.

A tiltakozás után a kereskedők és ál­
lattenyésztők elhatározták, hogy Kolozs­
vár székhellyel alakítják meg a szindi­
kátust. E hét csütörtökjére Erdély ösz- 
szes városaiból és megyéiből értekezlet­
re hívták össze az állattenyésztőket és 
kereskedőket, hogy a nagyváradiak el- 

: járása ellen tiltakozásuknak adjanak 
kifejezést, egyúttal formailag is meg- 

I alakítsák a szindikátust. A tenyésztők 
í és kereskedők meg vanak győződve ar- 
> ról, hogy a határszéli kereskedők, ha 
az exportot kezükbe kaparintják, mit 
sem fognak törődni az ország belsejében 
lakó tenyésztők és kereskedők érdekei­
vel és abból az erdélyiekre nézve mér­
hetetlen kár származik.

az idén, mégis gyenge a forgalom ©s mi­
nimális a kereslet, mert a külföldi pia­
cokon letöri a román lencsét a lengyel 
és olasz konkurrencia. A lencse napi 
ára jelenleg 800 lej. Babban rossz veit a 
termés, napi ár 10—11 lej. Az elmúlt he­
tek esői nagyobb hatást csak a burgo­
nyára és takarmányfélékre gyakoroltak, 
amelyek a kedvező időjárás hatása alatt 
jelentékenyen feljavultak.

Válságban a pezeta. Berlinből je- 
j lentik: Madrid kereskedőinek és ipa­
rosainak központi egyesülete bead­
ványt intézett a kormányhoz, amely­
ben javasolták, hogy egyedül a Spa­
nyol Nemzeti Banknak legyen joga 
beavatkozni a devizapiacba, minthogy 
a magánbankok erősen előtérbe he­
lyezik saját érdekeiket. Az egyesület 
nem kívánja, hogy a válságban levő 
pezetát a stabilizálással rendezzék. A 
kormány a memorandumot alapul ve­
szi további lépésénél.

Az amerikai autóipar konjunktúrá­
ja. Newvorkból jelentik: A Barron‘s 
Weekly nevű pénzügyi szaklap az el­
múlt év termelésének statisztikái alap 
ján prognózist állít fel az amerikai 
automobiliparnak öt esztendei kon­
junktúrájáról. Véleménye szerint éven 
te átlagban 5.2 millió kocsit fognak 
gyártani és pedig: 1930-ban 4,941.000; 
1931-ben 5,098.000; 1932-ben 5,219.090; 
1933-ban 5,325.000, vagyis 26 millió
kocsit. Az Unióban ma 26,501.443 autó 
mobil fut, vagyis 76 százaléka a világ 
autóállományának. Az előrelátható 
export igy alakul: 1930-ban 998 ezer, 
1931-ben 1,098.000; 1932-ben 1,207.000; 
1933-ban 1,328.000; 1934-ben 1,461.000; 
együttvéve 6.092.000 kocsi.

Az_ Argus a cukorrépa árának le­
szállítását sürgeti. Bukarestből jelen­
tik: Gafencu miniszterelnökségi állam 
titkár lapja, az Argus, erélyes kam­
pányt indított a cukor árának a le­
szállítására. Mai cikke a cukorrépa 
árának a leszállítását sürgeti a vago- 
nonkénti 15.300 lejről 9000 lejre, azt 
állitván, hogy a cukorrépatermelők 
ilyen ár mellet is 8000 lejt keresnek 
hektáronként, amig a többi mezőgaz­
dasági cikkeken alig keresnek vala­
mit a gazdák. Ha a termelők a cukor­
répa árát leszállítanák, a cukorgyárak 
három lejjel csökkenthetnék az árakat 
s ebben az esetben a felemelt állami 
takszák mellett is 30 lejért lehetne 
árulni a cukor kilóját.

Újabb fizetésképtelenségek Német- , 
országban. Berlinből jelentik: Izidor ! 
Nebel oppelni nagy kézmüáru és di- | 
vatáru cég beszüntette fizetéseit. A I 
cég passzívája 200 ezer márka. — A ! 
meiningeni Genossenschaftsbank be­
szüntette fizetéseit és bírósági egyez- . 
séget kért. A bankcég követeléseit és ; 
adósságát eddig pontosan nem lebe- ‘ 
lett megállapítani.

Válság a gyémántpiacon. London­
ból jelentik: Kapstadtból érkező hírek 
szerint a gyémántpiacon újra krízis­
ről beszélnek. Mr. Hirschhorn, a gyé­
mántkereskedők egyesületének elnöke 
és a^ kormány képviselői között tár­
gyalások folytak, melyekről azonban 
semmi sein szivárgott ki. Azt hiszik, 
hogy a gyémántszindikátus nyomást 
fog gyakorolni a kormányra, hogy a 
gyémántkinálatot szorítsa kellő hatá­
rok közé.

Újabb diszkont leszállítás Angliá­
ban. Berlinből jelentik: Az Angol 
Bank az utóbbi időben aranytartalé­
kait ismét gyarapította. A magánin­
tézetek kamatlába süllyed és valószí­
nű, hogy a Bank of England is le­
szállítja a kamatlábat.

Gyenge búzatermés után rossz lesz a 
tengeritermés. A földművelésügyi mi­
nisztériumhoz beérkezett jelentések sze­
rint országszerte igen rossz, sőt egyes 
szakértők szerint katasztrofálisan gyen­
ge lesz az idei tengeritermelés. A leg­
jobb termelőhelyeken is 600—1100 kilo­
gram esik egy hektárra, ami olyan cse­
kély eredmény, hogy még a legrosszabb 
óvek átlagát sem éri el. A jelenlegi ten­
geriárak 300—320 lej között mozognak 
és még ilyen áron is meglehetősen lany­
ha a kereslet az uj termés iránt. Köté­
sek csak a téli hónapokra történnek. Az 
ótengeri jelenlegi ára ab állomás 320 
lej. A kereslet igy is csekély és tenden­
cia lanyha. Lencsében nagy termés volt
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Szerda A nábob leánva Lengyelvér Asszony tégy jó... I. Égő asszony

II. Ördögi asszony
Az elnémult 

ajkak Ki a gettóból

A nők 
legkedveltebb 

írói!!!
A nőknek Colette, Gyp és 
Glyn. Sok százezer asszony, 
leány gyönyörködik bennük

Most 70 százalékkal olcsóbbak
ezen írók legjobb könyvei!

GYP
Line imádója 52 lej
Az örök bakfis 52 lej
A szép Guerandnó 52 lej
A züllött társaság 52 lej

GLYN
Acél és kova 52 lej

! Az ellentét 52 lej
5 Ez az ára 80 lej
Férfi és leány 80 lej
A karrier 80 lej
A második Ambrozine 80 lej
A nagy feladat 80 lej
A nagy pillanat 80 lej
öt év múlva 52 lej
Római színjáték 50 lej
Túl az óceánon 80 lej
Vak szerelem 60 lej

ESCHRUTH
Árvácska 40 lej
Boldogság csillaga 40 lej

, Diadal 40 lej
I Hazárd 40 lej
\ Zsugori néne 40 lej

COLETTE
Bűnös ártatlanság 66 lej

I Cinci 52 lej
I Cinci meghal 52 lej

Gyerekek 52 lej
Mitsou kisasszony 52 lej
Az örvényben 66 lej
Az örvény szélén 66 lej

KAPHATOK AZ ÜJ KELET 
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Színház-Mozi
A Magyar Színház irodájának 

közleményei 
Ma este: Névtelen asszony mozihely - 

árakkal.
Igen nagy érdeklődés előzi meg a mai 

•zinházl estét. Bisson hires darabját, a 
„Névtelen asszonyát fogják felújítani 
■ j betanulással, uj szereposztással. _ A 
•imszerepet Poór Lili fogja játszani. A 
kisleány szerepében Forgácsné, a vedo- 
tgyvéd szerepében Révész Lajos fos 
vendégként fellépni. Az érdekes elő­
adást nagyon olcsó m°zi-belyarakkal 
tartják meg. Jegyek ára: 50, 40, dU, JU 
ie 10 lej.

FRUSKA.
Az idei évad már csak pár napig tart. 

▼ asárnap lesz az utolsó előadás, azutan 
október 1-ig szünet lesz. Az évad utolso 
előadását péntek estére tűzték ki. Az 
amerikai és európai színpadok legszen­
zációsabb újdonságát, a „Fruska -t fog­
ják előadni. Címszereplő: Marsi Gizi. A 
‘ Fruska“ második előadása szombaton 
este (kivételesen fél 9 órakor) lesz, har­
madik előadása pedig vasárnap délután 
6 órakor. A „Fruska“ előadását nyári 
olcsó helyárakkal tartják meg. (Ötsze­
mélyes páholy ára 250 lej.) Mind a ba­
rom előadásra árusítja már a pénztár a
jegyeket. ------ — —
Az évad leghatalmasabb film-attrak- 
eiója. A Tenger hősei (hangos zenélő 

film) és Biztosítsa magát (Clara Bow.)
Hosszú idő óta nem volt olyan gran­

diózus eseménye a kolozsvári film-vilag- 
uak, mint aminőt holnapra hirdet a Ma­
gvar Színház. Egy műsor keretében két 
brilliáns világ-attrakció kerül vetítésre 
Az egyik a „Tenger hősei“ című hangos, 
zenélő, éneklő film-ujdonság; amely a 
nagy világvárosok közönségét valóság­
gal lázba hozta. A „Tenger hősei“-t min 
denütt úgy említik, mint a hangos fil­
mek királyát. Ezzel egy műsor kerete 
ben mutatják be Clara Bow legparade 
#abb, legragvogóbb film-alkotását, a 
„Biztosítsa magát“ című 8 felvonásos 
vígjáték-újdonságot. Ennek a kivételes 
nagy műsornak a kedvéért egy estére 
szünetelteti a színházi előadásokat is az 
igazgatóság, úgy, hogy a „Tenger hősei' 
és „Biztosítsa magát“ (holnap) csutor-

A MAGYAR SZÍNHÁZ 
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i Szerdán 3, 5 és 7 órakor: A nabob 
leánya. (Hangos, zenelo es eneklo

I film. Helyárak: 20 es 10 le].)
I Csütörtökön 3, 5, 7 és este 9 órakor:

A tenger hősei. (Minden eddigi 
hangos filmet túlszárnyaló vilag- 
atrakció! A legszédületesebb mu­
tatványok és legtökéletesebb zene 
és ének). II. Biztosítsa magat. 
(Clara Bow legújabb, legtokelete- 
sebb vigjátéka 8 felvonásban. 
Hely árak: 3, 5 és 7 orakor 20 es 
10 lej. Hely árak este 9 orakor: 
30, 20 és 10 lej.)

Péntekéi 3. 5 és 7 órakor: A tenger 
hősei x Hangos, zenelo fi lm) es
Biztosítsa magát. (Vígjáték, a f 
szerepben- Clara Bow. Helyarak:
20 és 10 lej.) , „„ . ;

Szombaton fél három, fél ot es fel hét 
órakor: A tenger hősei es Bizto­
sítsa magát. Helyárak: 20 es 10 ,
lej.) 1

Vasárnap d. e. 11 órakor : A tenger j 
hősei. (Hangos, zenelo filmujdon- 
ság) és Biztosítsa magat -Clara 
Bow 8 felvonásos vigjátéka. Ki- . 
vételes helyárak: 20 és 10 lej.) *

5 35: Kertész József novellái A fe­
kete majom. A kimo. Felolvassa a
SZGITZO*

6: A Székesfővárosi Zenekar hang- \
versenye. 1 .

7.20: Halász Gyula felolvasása: „A ,
Balti tengertől a Sarkkörig“. j

7.50: Hangverseny. Közreműködik . 
Zoltán Irén, a prágai német opera
koloratur-énekesnője.

9.20: Mocsányi és Lakos zenehumo­
risták hangversenye. Slágertemetes. 
Tip-toe foxtrott. Honvédbanda — tox 
írott a Viktóriából.Florentiene — fox­
trott. Az első tavasz — Oh Donna 
nna — tango. Kicsuda maga ox

Excuse me 
a gőzös

Idő: Középeurópai
SZERDA, AUGUSZTUS 27.

Bukarest. 12—13.30: Grammofon.— 
17: Jonescu-zenekar; könnyű é.s ro­
mán zene. 19: Grammofon. 20: Radio- í 

. zenekar. 20.45: Popcscu-Branesti ope- | 
í raénekesnő dalestje. 21.15: Rádió- j 
I zenekar.

Budapest. 9.15: A Rékai Miklós sza 
lonzenekar hangversenye, 

í 9.30: Hírek.
í 9.45: A hangverseny folytatása.^
1 11.10: Nemzetközi vizjelzőszolgálat. j
I 12: Déli harangszó. ^ j
' 12.05: A rádió házikvartett jenek ;
I hangversenye.

12.25: Hírek.

írott a Csúnya lányból.
Lady — song-fox. Megy . - „ ä
népies foxtrott. Kiskertemben minden j 
este csalogánp muzsikál — slow-lox- 
dal. „Nun schönes Fräulein so allein 

foxtrott. Good by Honolulu — slow 
fox a Csuny alányból. Hapcin1 -- 
Trüssztrott Műsoron kívüli szám — 
Good night a Viktóriából. Hangos 
híradó a filmTól es Radio hangosiiiin. 

Utána kb
10.13: Pontos időjelzés, ídojarasA-

lentés, hírek. . ,
Majd: Toll Árpád és ciganyzene-

karának hangversenye.
Milánó. 19.30: Vegyes zene. 20.40— 

24: Operettrészletek.
München. 20.15: Pinegger: A gyü- 

kos asszonyé, tragikomédiája. 21.4o: 
Zongorahangverseny. 22.45—24: Kave 
házi zene.

Belqrád. 20.30: Zsidó zeneszerzők 
művei. 21.45: A rádiózenekar játéka. 
22.45: Grammofon. 23.15:^ Beethoven 
- II. szimfóniája grammofónon.

Kassa. 19.10: Magyar nyelvű felol- 
vasás: Humor az orvosi rendelésben. 
19.30: Fuvószene.

Leipzig. 20: Szórakoztató zene. 21.50 
Játék két zongorán. Utána 24-ig jazz. 

Róma. 17.30—19: Ének- és zenekari 
Szimfonikus hangver-

9.30: Hírek. ,,
9.45: A hangverseny folytatása.
11.10: Nemzetközi vizjelzoszolgal.it. 
12: Déli harangszó. Időjárasjeleu-

tés.12.05: Szalonzenekari hangverseny. 
Wagner: Tannhäuser — bevonulási
induló. H. Waiden: Wenn am Rhein 
die Reben blühen — dalkermgo. — 
mangó Offenbach: Hoffmann meséi 
- Ibnmd. Dvorak: Humoreszk. - 
Grieg: Szeretlek. Dreier: Tango.

12.25: Hirek. . ,,
12.35: A hangverseny Kay,
1: Pontos időjelzés, időjárás- es via

ál lás jelentés. _
2 30' Hírek, élelmiszerárak.
3- Piaci árak, árfolyamhirek.
4: Rádió Szabad Egyetemen. Gra- 

f mofónlemezek: Magyar nóták: Lehul­
lott a rezgőnyárfa; Csak egy kislány; 
Csitt babám; Felkötöm a rezsarkan- 
tyum; Ritka búza; Csillagok, csilla­
gok. Dr. Kovácsné Tüdős Ilona: „A 
tej a gyümölcs és a zöldség fogyasz­
tásának fontossága a táplálkozásban'. 
Grammof ónlemezek: Cserebogár — 
csárdás; Sivár buckatetőn — kesergő 

Utána: Pontos időjelzés, időjárás­
én vízállás jelentés.

5.10: Takáts István felolvasása: „A
rakoncátlan gyermek“.

5.30: Eugen Stepat orosz balalajka- 
zenekarának hangversenye.

6.30: Máthé Elek dr. eloadasa:
„Szent Ágoston“. ~ ,

7 :Kuruc-est. Közreműködik: Csó­
ka Béla (ének), Lugossy István (tá­
rogató.) ..

8- Keleti hangverseny. Közreműkö­
dik: Kármán Gizi (ének), # Vermes 
Jenő (ének), a Városi Színház éneke­
sei Országh Tivadar (hegedű), zene­
kari kísérettel. Szentföldi népdalok: 
(Zenekar). Hatikwa. Népdal Tibéna 
városának éneke. Állaimul Mizzi. Szí 
riai ókeresztény dalok. Nászmeneti es 
ünnepi táncok." Müezzin éneke. Malis 
Allah: Reggeli ima. Egy beduin sejk 
dala. Keleti dallamok El-Chalibol. — 
Samaritánok dala Nabousból. Száll a

verseny. 21.02: ----------- _
seny tenorénekkel. !

Becs. 20.05: Tarka-est. 21.20: Adler ; _ ----------  , ..
Oszkár hegedűművész Mozart C-dur es szivem. (Hebroni leányok éneke). Oh 
B-dur szonátáját adja elő. 22: Silving-! ^0] találnék — románc. Karaván. Ke-
z'i • i __ _ 1__ > • í /"NI__ Z A Íorrmni VQ1-

Skti* ESSkH* ífaKX. de 'este ] 12.35: A hangverseny folytaása.
9 órakor is színre kerül. A 3, 5 és 7 órás j L Pontos időjelzés, időjárás- es
előadások helyárai 20 és 10 lej. AA) órás j viá 11 ás jelentés.
előadások kivételes helyárai 30. 20 és 10 
lej. A 9 órás előadás jegyeit délelőtt le­
het előre váltani.

A MAGYAR SZÍNHÁZ MŰSORA
Szerdán este 9 órakor: Névtelen asz- 

szonv. (Nagyon olcsó mozihely- 
árakkal. Poór Lili fölléptével. Je­
gyek ára: 50, 40, 30, 20 es 10 lej. 
Ötszemélyes páholy 150 lej. Soro­
zatszám 365.)

Csütörtökön este 9 órakor filmelő.idás:
A tenger hősei. (A jelenkor leg­
hatalmasabb hangos, zenés film- 
ujdonság) és Biztosítsa magát. 
(Clara Bow legbrilliánsabb, leg­
ragyogóbb 8 felvonásos vígjáték- 
újdonsága. Hely árak: 20 és 10 
lej.)

Pénteken este 9 órakor: A fruska. (Az 
amerikai és európai színpadok 
legszenzációsabb újdonsága. Elő­
ször! A budapesti Belvárosi Szín­
házban 150-szer adott uj vígjáték. 
Nvári helvárakkal. Sorozatszám 
366.)

Szombaton este háromnegyed 9-kor: 
A fruska. Újdonság, másodszor. 
Olcsó nyári helyárakkal. Sorozat­
szám 367.)

Szombaton éjjel 11 órakor: Jankele. 
(A világ leghíresebb amerikai 
zsidó operett-társulatának bucsu- 
föllépése. Főszereplő: Sidy Thall, 
Amerika legünnepeltebb operett- 
szubrettje. Rendes helyárak. So­
rozatszám 368.)

Vasárnap d. u. 3 órakor: Antónia. 
(Nagvon olcsó mozihely árakkal. 
Jegyek ára: 50, 40, 30, 20 és 10 
lej. Sorozatszám 369.)

Vasárnap este 6 órakor: A fruska. 
Újdonság, harmadszor. Olcsó nyá­
ri helyárakkal. Sorozatszám 370.)

Vasárnap este 9 órakor: Ünnepi búcsú 
előadás. Az idei évad utolsó elő­
adása: Taifun. (Poór Lili, Jano- 
vics Jenő, Tóth Elek, Mihályfy 
László bucsuföllépése ez évadban. 
Sorozatszám 371.)

, 2.30:’ Hirek, élelmiszerárak,
j 3: Piaci árak, árfolyamhirek.
I 3.30: Morse-tanfolyam.
! 4: Szádeczky-Kardos Lajos felolva-
■ sása: „A székely puccs 1877-ben“. 

4.45: Pontos időjelzés, idő járás jelen 
tés, hirek.

5: Gra mmofónh a ngverseny.

Geisler-zenekar.
Zágráb. 21.35: Verdi Aida c. ope­

rája grammofónon.
CSÜTÖRTÖK, AUGUSZTUS 28.
Bukarest. 12—13.30: Grammofon.

17: Dinicu-zenekar, könnyű és román 
zene 19* Grammofon. 20: Szimfóni- —-« , ,
kus zenekar. 22: Tánczene a Lidó-me- { karanak hangversen;- 
dencéből. S Berlin. 18.50: Olasz operákból.

Budapest. 9.15: Az Országos Postás 
zenekar hangversenye.

leti zenekép. Chadzsok. (A jemeni zsi­
dók éneke). Változatok egy arab tánc 
dallamára. Dallal várom. Nebi Dand. 
Keleti harci induló —Harbul Islam.

Utána pontos időjelzés, idő járásje­
lentés, hirek.

Majd: Bura Károly és cigányzene-

Most jelent meg: Most jelent meg!

Minden szeszgyárosnak, kereskedőnek, ven­
déglősnek nélkülözhetetlen

Az uj szeszadótól vény
módositott szövegű román és magyar együttes kiadás 
dr. Mihelffy és dr. Mandel ügyvédek szerkesztésében

Ára 140 lel

20.30: Rádiózenekar. 21.20: Beethoven 
I ismeretlen müveiből. Utána 0.30-ig 
i tánczene.

Frankfurt. 20.30: Goethe: Ifigénia 
Tauriszban e. színmüve. 22.20: Kávé­
házi zene.

Milánó. 19.30: Vegyes zene. ^ 20.40: 
Mascagni „Iris“ c. operája. Utána éj­
fél i g grammo fón.

Becs. 20.05: A zene és dal változása 
22.05: A Sedlak—Winkcler-négyes já 
téka. Huber Péter zongoraművésszel.

Zágráb. 21.05: Blazsekovics Marti­
na dal- és áriaestje.

Aprolürddésth
Modern szuterén raktárnak vagy üz­

lethelyiségnek kiadó. Piata Unirii 20.

(és portó)

Kapható az UJ KELET könyvosztályában
IBI

Kiadó rámpával ellátott tágas szilárd 
raktárhelyiségek. Regele Ferdinand 70.

Uri leányka zsidó családnál olcsó el­
látást nyerhet, fürdőszoba és zongora 
használattal, esetleg zongora oktatást.
Sole Clj, Jókai ucca. _

Intelligens ügynökök magas jutalék­
kal felvétetnek. Cim a kiadóban.

Schwartz Ignácné orth. kóser vege- 
tárius étterme és tejcsarnoka Reg. Fer­
dinand (Wesselényi ucca) 10 szám alatt 
megnyílt. A felhasznált tejnemüek sajat 
készítményeim. — Ugyanott naponta 
friss tehén- és bivalytej házhoz szállítva 
is kapható.

Felvétetik uricsaládhoz három iskolái 
izr. fi teljes ellátással. Kiadó lakásnak | 
vagy raktárnak alkalmas helyiség. Reg’ 
Ferdinand 72.
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A baj ki
Lapu dr. fogi 

a magánéletben. I 
»Bonban világéi] 
politika kedvéér 
gekben specials 
ezör sikerült nel 
felállítani. Más 
mint miniszter, 
as orvosságokat] 
mint azok, akiké 
aéki politikus 
kritizál.

Két orvossága 
helyzetnek — 
mazni a törvt 
szemben és eny| 
nyomort, amelyi 
oly megdöbbeni 
keznek kiakna2 
síkban is Lupui 
van. Az agitáci 
vetkezne be, ha 
nának azzal, ho* 
egy törvényes r 
»ágszolgáltatási 
gát puffogó n 
megtéveszteni 
nyen őrködne a 
zása fölött. Ebi 
főleg a közigazí 
kritika, amely 
egészen leltimő 
nézést tanu-úta 
szemben. Az an 
azonban ma má 
nyien le vanr 
szemben Zelea 
felmentése arról 
a törvények 
pedig azoknak 
nyos hiányosság 
megakadályozza 
az agitátorokkal 
küli alkalmaz, 
kormányzatnak, 
rninisz té ri u mnal 
azt lehetne szem 
nyúlt a rendien 
akkor, amikor 
tott Lavina meg 
ezitéssei és soks 
bíróság függetk 
ezen a téren fe 
ellenzéki politik 
látszik csupán, i 
felmentése dras:

Hátramaradm 
•s jelentőségber 
erejű kérdés: « 
kormánypárti 
Maniu miniszt 
hangoztatni, 1 
knes kilengósi 
•zemlta, mim 
fis beágyazott 
ebben a forrná 
Sadhatjuk el, 
ezt bizonyított 
▼álságágol és 
leni elkeseredi 
tényei zsidóéi 
' sajnos sike 
történt ez akk 
tisztika amelk 
rasztok elleni 
kát liberális
vezették. Mint 
■yomor adva 
Tázdát vág a 
bestébe és a f< 

olyan gyű 
könnyen lángi 
jelszavak.

Minden jel 
•lány komoly 
válság enyhíti 
tearu—Manoij 
Párbaj élénk 
hogy a mezőgí 
kérdése behab 
”kes köröket.


